

Симбирскія Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

1-го Іюня № 11. 1896 года.

ГОДЪ

Подписка принимается въ редакціи при Симбирской
Духовной Консисторіи. Цѣна годовому изданію съ
доставкою и пересылкою 4 руб. 50 коп.

XXI.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Указомъ Св. Синода, отъ 9 апрѣля 1896 года за № 1803, при церкви дер. Бавовой, приписной къ приходу с. Ахматова, Ардатовскаго у., открыть самостоятельный приходъ, съ причтомъ изъ священника и псаломщика и съ назначеніемъ причту новооткрытаго прихода и причту села Ахматова жалованья отъ казны — священникамъ по 300 р., а псаломщикамъ по 100 р. въ годъ.

Священникъ домовоі церкви Сызранскаго духовнаго училища Борисъ Востоковъ 15 мая 1896 года Его Преосвященствомъ награжденъ набедренникомъ.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста: священническое въ селѣ Суруловкѣ, Сызранскаго у., діа-

кону—с. Канадей, того же у., Михаилу Аркатовскому; діаконое въ с. Ждановѣ, Курмышскаго у., состоящему на должности псаломщика при Карсунскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ діакону Георгію Балаяву, и псаломщическія: въ с. Большихъ Березникахъ, Карсунскаго у., безмѣстному священнику Александру Сунгурову, и въ с. Палатовѣ, Карсунскаго у., бывшему воспитаннику 1 класса семинаріи Александру Алмазову.

Резолюціями Его Преосвященства перемѣщены: священникъ с. Суруловки, Сызранскаго у., Іоаннъ Архангельскій въ с. Елшанку, того же у.; священникъ с. Алова, Алатырскаго у., Константинъ Разумовъ въ с. Баево, того же у.; священникъ с. Малой Кандарати, Карсунскаго у., Іоаннъ Павловскій въ с. Алово, Алатырскаго у.; священникъ с. Параина, Ардатовскаго у., Алексѣй Воскресенскій въ с. Малую Кандарать, Карсунскаго у.; діаконы с. Коноплянки, Карсунскаго у., Василій Сунгуровъ въ с. Новоспаское, Сызранскаго у.

Псаломщики сель: Монадышъ Ардатовскаго у., Михаилъ Знаменскій и Шигонъ, Сентилеевскаго у., Иванъ Малининъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Діаконы с. Новаго Тукшума, Сентилеевскаго у., Сергѣй Андреевъ перемѣненъ на службу въ Самарскую епархію.

Священникъ с. Монадышъ, Ардатовскаго уѣзда, Алексѣй Сергіевскій, согласно его прошенію, уволенъ за штатъ.

Священникъ с. Палатова, Карсунскаго у., Іоаннъ Виноградовъ, за нетрезвость, отрѣшенъ отъ занимаемаго имъ мѣста, съ запрещеніемъ священнослуженія и низведеніемъ на причетническую должность.

И. д. псаломщика с. Палатова, Карсунскаго у., діаконы Георгій Садовскій, за нетрезвость, отрѣшенъ отъ занимаемаго имъ мѣста, съ запрещеніемъ священнослуженія.

Умершіе: заштатный псаломщикъ с. Бочетовки, Курмышскаго у., Степанъ Алмазовъ; заштатный псаломщикъ с. Вя-

зовки, Сенгилеевскаго у., Михаилъ Ахматовъ и псаломщикъ с. Шигонъ, Сенгилеевскаго у., Михаилъ Цитаринскій.

Духовенству 3 округа Ардатовскаго уѣзда, за открытіе имъ отдѣленія книжнаго склада Братства въ селѣ Тетюшахъ, Ардатовскаго уѣзда, съ тѣмъ, чтобы для образованія средствъ на выписку книгъ священниками округа внесено было по 3 рубл., а прочіе члены причтовъ приглашены были къ посильнымъ пожертвованіямъ, по ходатайству Симбирскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта, Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе за сіе доброе начинаніе и отзывчивость на призывъ Епархіальнаго Начальства.

О Т Ч Е Т Ъ
о дѣятельности Симбирскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1895 годъ, читанный въ общемъ годичномъ собраніи членовъ сего Общества въ Симбирскѣ, 14 Апрѣля 1896 года.

(Продолженіе).

Поэтому, вопросъ о развитіи женскаго образованія былъ еще поднимаемъ въ 1876 году, но по торговымъ обстоятельствамъ, главнымъ образомъ, вслѣдствіе войны 1877 года, вниманіе отъ этого вопроса были отвлечено и въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія, и въ мѣстныхъ органахъ учебнаго управленія. Однако, не смотря на сложившіяся неблагоприятно для женскаго чувашскаго образованія обстоятельства, всетаки тогда же было признано, что въ чувашскихъ селеніяхъ необходимо открывать женскія училища, и что для приготовленія учительницъ должна существовать особая, высшаго типа, начальная школа. Но детальной разработки плана организациі учебно-воспитательнаго дѣла какъ для первыхъ, такъ и для послѣдней не существовало, потому что тогда еще практики въ этой области никакой не было.

Жизнь же однако не ждала съ своими потребностями, и въ сентябрѣ 1878 года при Симбирской центральной чувашской мужской школѣ пришлось открыть женское училище, въ видѣ особаго женскаго отдѣленія съ 19-ю учащимися дѣвочками. Это отдѣленіе должно было явиться, какъ и мужская центральная школа, разсадникомъ учительницъ для сельскихъ женскихъ школъ. Женское отдѣленіе съ 1878 по 1881 г. содержалось исключительно на личныя средства инспектора Яковлева. Съ января 1881 по 1890 г. на женское отдѣленіе назначено было ежегодно отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія по 1975 рублей, изъ которыхъ расходовалось на содержаніе преподавателя закона Божія, наставницы и учителя церковнаго пѣнія 525 руб., а затѣмъ вся остальная сумма на учебныя пособія и принадлежности, на отопленіе, освѣщеніе помѣщенія и наемъ прислуги, на содержаніе воспитанницъ, на приобрѣтеніе и ремонтъ классной мебели и постельныхъ принадлежностей и на другіе хозяйственныя расходы. Въ 1890 году, когда Высочайше было утверждено положеніе о Симбирской чувашской мужской учительской школѣ, женское отдѣленіе не вошло въ положеніе и должно было, за неимѣніемъ средствъ, закрыться, такъ какъ ранѣе ежегодно ассигнуемая сумма, въ количествѣ 1975 рублей, была зачислена въ счетъ штатной суммы, назначенной на содержаніе мужской учительской школы. Въ виду послѣдняго инспекторъ Яковлевъ ходатайствовалъ предъ попечителемъ Казанскаго учебнаго округа, отъ 6-го сентября 1890 г. за № 390, объ открытіи особаго женскаго училища при мужской учительской школѣ, взамѣнъ женскаго отдѣленія, принимая расходъ по содержанію онаго на личныя средства. Министерство Народнаго Просвѣщенія сочувственно отнеслось, одобривъ это ходатайство, и разрѣшило открыть начальное женское приходское училище. Съ 1890 по 1892 г. женское училище и существовало на частныя средства — частію покойнаго Н. И. Ильминскаго, а частію на его, Яковлева, личныя, при чемъ наставница и учителя не получали жалованья и занимались съ воспитанницами бесплатно; только особо назначен-

ная помощница наставницы, бывшая воспитанница женскаго отдѣленія, окончившая курсъ въ 1889 году, получала жалованья въ количествѣ 120 рублей въ годъ. Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, вслѣдствіе ходатайства Его Высокопревосходительства г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, прислалъ 1350 рублей на содержаніе женскаго при Симбирской чувашской учительской школѣ училища изъ ассигнованныхъ на сей предметъ съ 1-го июля 1892 по 1-го июня 1893 г. 2700 руб., каковое ассигнованіе Совѣтъ возобновляетъ ежегодно до настоящаго времени. Но такъ какъ расходы по содержанію женскаго училища въ продолженіе двухъ съ половиною лѣтъ были уже покрыты частными средствами, въ 1892 году 3000 рублей были обращены инспекторомъ Яковлевымъ въ государственныя % бумаги, для образованія неприкосновеннаго капитала названнаго училища. Въ виду неопредѣленности средствъ обезпеченія женскаго училища онъ и дальше продолжалъ держаться той же системы, стараясь экономить во всемъ, чтобы въ будущемъ существованіе женскаго училища могло имѣть нѣкоторую устойчивость. Такимъ образомъ, къ 1-му ноября 1895 года неприкосновенный капиталъ женскаго при Симбирской чувашской учительской школѣ училища получился на 10000 руб., заключающійся въ государственныхъ % бумагахъ.

Въ настоящее время воспитанницы обучаются закону Божию, церковному пѣнію, славянскому и русскому языку, ариметикѣ, краткимъ свѣдѣніямъ изъ географіи и русской исторіи, чтенію религіозно-нравственныхъ книгъ на родномъ языкѣ, чистописанію и рукодѣлю.

Женское училище въ настоящее время состоитъ изъ трехъ отдѣленій. Характеръ учебно-воспитательнаго дѣла въ женскомъ училищѣ всегда былъ и остается строго-религіозно-нравственнымъ, съ миссіонерскимъ направленіемъ; съ 1878 по 1895 годъ въключительно обучалось и окончило курсъ 122 дѣвочки. Изъ нихъ многія уже замужемъ: за священниками, діаконами, псаломщиками и учителями, бывшими воспитанниками Симбирской чувашской школы и Казанской учительской семинаріи,

— нѣкоторыя за простыми грамотными крестьянами-чуваши, а нѣкоторыя воспитанницы въ настоящее время состоятъ учительницами и помощницами учителей, частью въ сельскихъ женскихъ школахъ, частью въ мужскихъ и частью въ смѣшанныхъ. Многія изъ воспитанницъ сдавали, по окончаніи курса, экзамены въ подлежащихъ учрежденіяхъ на право сельскихъ учительницъ, а нѣкоторыя состоятъ учительницами въ школахъ грамоты безъ сдачи экзамена. Въ общемъ наблюдались довольно удовлетворительные результаты учебно-педагогической дѣятельности бывшихъ воспитанницъ женскаго училища, а равно приходилось слышать о нихъ хорошіе отзывы, какъ на примѣръ, нынѣшнимъ лѣтомъ отъ Преосвященнаго Гурія, Епископа Самарскаго и Ставропольскаго.

3. Въ Средне-Алгашинской школѣ, получившей названіе миссіонерской въ слѣдствіе того, что она открыта для религіознаго воздѣйствія на отпавшихъ отъ православія чувашъ деревни Среднихъ Алгашей и на мало просвѣщенныхъ чувашъ-христіанъ этой деревни и сосѣдей Новыхъ Алгашей, всѣхъ учащихся къ 1-му января 1896 года было 68, изъ нихъ 41 мальчикъ и 27 дѣвочекъ, всѣ чуваша; православныхъ: 26 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ и язычниковъ (дѣтей отпавшихъ отъ православія чувашъ): 15 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ. Ущадіеся дѣлается на четыре отдѣленія—два мужскихъ и два женскихъ.

На содержаніе Средне-Алгашинской миссіонерской школы въ прошломъ 1895 году поступило: отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 380 руб., отъ Симбирскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 120 руб., и отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія единовременнаго пособія 180 руб., и отъ мѣстнаго сельскаго общества 90 руб. и д., отъ предыдущаго 1894 года въ остаткѣ было 120 руб., а всего 890 руб., изъ которыхъ израсходовано на содержаніе: на учителя и двухъ помощницъ, занимающихся съ 20 женскими группами въ отдѣльныхъ помѣщеніяхъ, 456 руб., на постройку фундамента для новаго школьнаго зданія, на хозяйственные расходы и на наемъ квартиры для двухъ женскихъ группъ 161 руб. 52 коп. и на

учебныя пособія и письменныя принадлежности 32 руб. 48 коп., а всего 650 руб.; осталось къ 1 января 1895 года 240 руб., которые находятся у законоучителя-священника села Старыхъ Алгашей Елиментя Макарова.

Зданіе Средне Алгашинской миссіонерской мужской школы требуетъ капитальнаго ремонта, а потому инспекторъ Яковлевъ въ прошломъ 1895 году распорядился выложить каменный фундаментъ, на которомъ въ настоящемъ 1896 году предстоитъ поставить новое деревянное зданіе, а отъ стараго дома можетъ пойти въ дѣло только пристрой къ нему, сдѣланный въ 1884 году.

Для устройства новаго зданія подъ помѣщеніе школы имѣется въ виду употребить: а., остатокъ отъ прошлаго 1895 года въ 240 руб., и б., пособіе Комитета за настоящій 1896 годъ въ 120 руб. Кроме того, потребуется еще до 500 руб. Въ настоящее время, по его порученію, законоучитель-священникъ села Старыхъ Алгашей о. Макаровъ занимается заготовкой мѣстнаго матеріала для Средне-Алгашинской миссіонерской школы.

Въ Средне-Алгашинской миссіонерской школѣ характеръ и направленіе, усвоенныя въ предыдущіе годы, поддерживались и въ минувшемъ 1895 году. Ежедневно, утромъ предъ началомъ ученія, и вечеромъ, по окончаніи занятій, совершается молитва утренняя и вечерняя, читаются и поются положенныя молитвы и читается одно зачало изъ Евангелія. Въ молитвѣ участвуютъ дѣти христіанъ и отпадшихъ отъ православія чувашъ. Наканунѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней совершается въ школѣ всеобщное бдѣніе. Особенное вниманіе обращено въ школѣ на обученіе закону Божию и церковному пѣнію, а также на обученіе русскаго языка.

(Продолженіе будетъ).

Путевой журналъ, веденный при обзорѣніи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епискомъ Симбирскимъ и Сызранскимъ, церквей духовенства

и школь въ приходахъ Симбирскаго, Карсунскаго, Сызранскаго и Сенгилеевскаго, а равно въ городахъ Карсунъ и Сызрани въ октябръ мѣсяцѣ 1895 года.

(Продолженіе).

Село Румянцево. При входѣ въ храмъ священникъ Павелъ Разумовъ встрѣтилъ Преосвященнаго рѣчью, въ которой просилъ святиТЕЛЬСКИХЪ молитвъ о вразумленіи заблудшихъ овецъ его стада (раскольниковъ). Въ отвѣтъ на рѣчь священника Владыка обратился къ прихожанамъ съ увѣщаніемъ не уклоняться отъ источниковъ воды живой, текущей въ Церкви Православной, въ видѣ раздаваемыхъ благодатныхъ даровъ въ св. таинствахъ, а твердо держаться уставовъ Церкви, избѣгать опаснаго общенія съ отщепенцами и вліянія съ ихъ стороны, и слушать своего учительнаго пастыря. Въ заключеніи выражено молитвенное призываніе благодати Божіей на всѣхъ и отдѣлившихся отъ Церкви, да вразумятся они и обратятся къ скобрящей о нихъ своей матери—Церкви Православной.

По осмотрѣ ризницы и библіотеки, Владыка перешелъ въ устроенную при церкви народную читальню съ библіотекою, вполне пригодную для чтенія простаго народа заботами и трудами священника Разумова, привлечшаго къ пожертвованію на сіе доброе дѣло о. Іоанна Кронштадскаго.

При посѣщеніи земской школы ученики испытываемы были по священной исторіи и изученію молитвъ. Въ сей школьъ ученики обучаются церковному пѣнію учителемъ Иваномъ Галлицкимъ съ видимымъ успѣхомъ.

За выдающуюся пастырскую дѣятельность священника Павла Разумова Его Преосвященствомъ разрѣшено ему, Разумову, употребленіе при священнослуженіи набедренника.

Далѣе, по пути слѣдованія въ деревню Кармалейку Владыка былъ остановленъ собравшимися прихожанами—чувашиами и учениками школы грамоты съ пѣніемъ молитвы: „Достойно есть“. Преподавъ всѣмъ благословеніе, Владыка посѣтилъ школу и

испытывать учениковъ по славянскому чтенію и письму. Для наличнаго числа (40) учениковъ весьма недостаточно въ школь учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, требованіе на каковыя послано учителемъ въ Епарх. училищный Совѣтъ еще въ маѣ мѣсяцѣ, но до 10 октября ничего не получено.

Село Живайкино. Въ виду существующихъ въ семь приходѣ сектантовъ, не приѣмлющихъ воднаго крещенія, Владыкою выяснена необходимость и спасительность таинства крещенія, установленнаго и освященнаго Самимъ І. Христомъ, и имѣющаго пребывать въ Христовой Церкви до скончанія вѣка.

Осмотрѣны здѣсь ризница и библіотека, послѣдняя оказалась очень скудною, — почти не имѣется книгъ для чтенія народа.

Въ зданіи молитвеннаго при церкви дома, совершенно свободнаго, предложено священнику открыть церк.-приходскую или школу грамоты.

Посѣщенъ домъ священника.

По пути слѣдованія въ приходской къ селу Осокъ деревнѣ Киселевѣ осмотрѣнъ вновь построенный вчернѣ каменный храмъ и преподано Архипастырское благословеніе собравшимся около храма прихожанамъ.

Сызранскаго уѣзда.

Село Загарино. Благоустроенный и благоуукрашенный храмъ въ семь селѣ былъ поводомъ для Владыки обратиться къ прихожанамъ съ благодарностію за ихъ заботливое отношеніе къ украшенію своего храма, и вмѣстѣ съ просьбою не оставлять храма благоустроеннаго своимъ усерднымъ посѣщеніемъ и исполнять 4-ю заповѣдь Закона Божія, требующую почитанія и христіанскаго препровожденія праздничныхъ дней.

На заявленіе приходскаго священника, что не всѣ вѣдѣти обучаются въ имѣющейся въ селѣ земской школѣ, предложено открыть церк.-приход. школу.

Село Ананьино. Въ храмѣ, переполненномъ собравшимися прихожанами, Владыкою было произнесено слово о пользѣ и спа-

сительности для тѣхъ, кои неопустительно исполняютъ таинства исповѣди и св. Причастія, и о вредѣ и гибели для тѣхъ, которые сами себя лишаютъ этихъ спасительныхъ таинствъ, отлагая день за день и годъ за годъ принятіе ихъ. Св. Церковь, какъ многопокушавшаяся мать о своихъ дѣтяхъ, снисходитъ къ православленнымъ христіанамъ и требуетъ неопустительнаго исполненія сихъ таинствъ, по крайней мѣрѣ, во дни св. Четырдесятницы.

При осмотрѣ храма были замѣчены слѣды малыхъ заботъ о содержаніи храма и чистоты и опрятности; въ небрежности и грязномъ видѣ найдены крестильный ящикъ со всѣми въ ономъ принадлежностями.

Посѣщена школа грамоты и испытаны ученики (всего 10) по чтенію и въ знаніи молитвъ.

Село Жедрино. Къ собравшимся прихожанамъ Владыкою было произнесено краткое наставленіе о пользѣ и спасительности для всякаго христіанина отъ изученія заповѣдей Господнихъ и молитвъ.

При осмотрѣ бібліотеки, ризницы и утвари церковной замѣчено очень древнее Евангеліе, изданія 1703 года. Обнаружено, что приходскій священникъ Сагацкій св. Дары для напутствованія больныхъ хранить у себя на дому.

Затѣмъ, въ виду довольно уже поздняго времени и предстоявшаго на значительномъ (около 30 верстъ) разстояніи посѣщенія въ тотъ же день еще нѣсколькихъ церквей, Владыкою былъ произведенъ краткій осмотръ храмовъ, съ преподаніемъ общаго благословенія прихожанамъ, въ селахъ: Канасаевѣ, Головинѣ и Канадеяхъ, гдѣ послѣдоваль ночлегъ Владыки въ домѣ одного изъ приходскихъ священниковъ.

11 октября. Село Шереметево Вознесенское. По осмотрѣ храма, ризницы и бібліотеки преподано благословеніе всѣмъ бывшимъ въ храмѣ прихожанамъ и предложено открыть церковно-приход. попечительство, которое бы прилагало заботы о своемъ храмѣ, принимало участіе въ нуждахъ причта и прихожанъ.

Посѣщены дома приходскаго священника и мѣстнаго землевладѣльца г. Струкова.

Село Голодяевка. Въ храмъ былъ встрѣченъ Владыка общимъ всѣхъ собравшихся прихожанъ пѣніемъ молитвы; „Достойно есть...“ Сіе и послужило основаніемъ для Владыки въ рѣчи, обращенной къ прихожанамъ и священнику приходскому, выразить Архипастырскую благодарность — послѣдному за заботы его по устройству общаго церковнаго пѣнія; а первыми за принятіе участія въ этомъ пѣніи, которое напоминаетъ древнюю церковь, не знавшую иныхъ пѣсней, кромѣ псалмовъ и пѣній духовныхъ. По осмотрѣ ризницы и библіотеки посѣщена была земская школа, ученикамъ коей, по испытаніи ихъ въ знаніяхъ по славянскому механическому чтенію и пониманію прочитаннаго, были разданы книги и кресты, на которыхъ ученикахъ таковыхъ не оказалось. Затѣмъ, учениками были пропѣты тропарь славянскимъ просвѣтителямъ Кирилу и Меодію.

Осмотрѣны дома членовъ причта.

Село Новоспасское. Обширный каменный и благоукрашенный храмъ былъ ко встрѣчѣ Владыки до тѣсноты переполненъ прихожанами, къ которымъ наставленіе Владыки было о воспитательномъ значеніи общаго церковнаго пѣнія, способствующаго въ принимающихъ въ немъ участіе поддерживать молитвенное настроеніе, а не знающихъ молитвъ — изучать эти молитвы. По предложенію Владыки, подъ руководствомъ священника Алексѣя Травина, были пропѣты всею церковію молитвы: „Свѣте тихій!“ и „Иже херувимы...“ Послѣ чего Владыкою были объяснены, значенія пѣсни: „Свѣте тихій...“ и церковнаго возгласа: „И даждь намъ едиными и единымъ сердцемъ славить и воспѣвать пречестное и великолѣпное имя Твое...“ Затѣмъ, было выражено желаніе, чтобы общее церковное пѣніе продолжалось и развивалось во славу Божию и на возрастаніе ихъ духовное; а такъ какъ нѣкоторые изъ прихожанъ, въ особенности женскій полъ, почему-то опасаются принимать участіе въ общемъ пѣніи, то Владыкою была выяснена ложность сего страха съ приглашеніемъ, Архипастырскою властію, на будущее время принимать участіе въ общемъ церковномъ пѣніи всѣмъ безъ исключенія.

По осмотрѣ храма были посѣщены дома приходскаго священника и мѣстнаго землевладѣльца—Сызранскаго предводителя дворянъ, генерала Абраманцова-Нечаева, предложившаго Владыкѣ и сопутствовавшимъ хлѣбъ-соль.

(Продолженіе будетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Симбирскаго духовно-просвѣтительнаго Братства Св. Трехъ Святителей за 1895 годъ (одиннадцатый годъ существованія Братства).

(Продолженіе).

Въ результатъ дѣятельности по обличенію раскола какъ о.о. миссіонеровъ, такъ и приходскихъ священниковъ, за отчетный годъ насчитывается до 240 случаевъ присоединеній изъ онаго къ Православной Церкви.

Что касается пропаганды раскола среди православнаго населенія, то таковая особенно замѣтно проявляется въ селѣ Коптевкѣ, Сызранскаго уѣзда, гдѣ она имѣетъ сильныхъ руководителей въ лицѣ поморцевъ—Бандурова и Пискунова; изъ нихъ первый совращаетъ въ расколъ при посредствѣ денегъ, которыми его снабжаютъ для этой цѣли московскіе купцы-раскольники. При такой сильной пропагандѣ раскола среди православнаго населенія и при недостаткѣ матеріальныхъ средствъ для выписки потребныхъ для противодѣйствія пропагандѣ изданій, мѣстный священникъ о. Ивановъ считаетъ для себя непосильнымъ удерживать православное населеніе отъ увлеченія расколомъ, почему и обращается за содѣйствіемъ къ Епархіальному Начальству.

Проявленія раскольнической пропаганды были и въ другихъ приходахъ. Такъ, напр., въ селѣ Абрамовкѣ, Симбирскаго уѣзда, жертвой раскольнической пропаганды сдѣлалась крестьянская дѣвица Портнова 17-ти лѣтъ, вышедшая замужъ за раскольника и по раскольническому обряду. Совращеніе ея произошло по вліянію раскольника-жениха, а потомъ ея мнимаго мужа, но

продолжалось оно недолго, а именно, только до увѣщанія ея на публичной бесѣдѣ, вскорѣ послѣ которой она рѣшительно потребовала отъ своего сожителя повѣчаться въ Церкви, а такъ какъ тотъ все откладывалъ осуществленіе этого, то она и разошлась съ нимъ и вышла замужъ за другаго — православнаго крестьянина, съ которымъ и повѣчана приходскимъ священникомъ.

Такимъ образомъ, суммируя изложенныя данныя и другія свѣдѣнія, сообщаемыя какъ о. о. миссіонерами, такъ и приходскими священниками, — относительно состоянія раскола въ епархіи за отчетное время, слѣдуетъ придти къ слѣдующимъ выводамъ и заключеніямъ: а именно: 1) при помощи миссіонерскихъ бесѣдъ нѣкоторые раскольники начинаютъ познавать истинную Церковь Христову и ложь своихъ вѣрованій, почему лучшіе изъ нихъ присоединяются къ Церкви; 2) другіе же изъ среды ихъ, встрѣчая на пути къ присоединенію какія-либо внѣшнія преграды (какъ, напр., фанатизмъ родителей и проч.), откладываютъ это дѣло до болѣе удобнаго времени; 3) третьи изъ раскольниковъ впали въ какой-то индиферентизмъ, такъ что и отъ раскола не совсѣмъ отстали, и въ Церковь идти нѣтъ желанія у нихъ и, наконецъ, 4) четвертые, самые закоренѣлые и ярже фанатики, замкнулись, такъ сказать, въ себѣ, тщательно избѣгаютъ общенія не только съ православными, но даже и съ раскольниками, если послѣдніе окажутся другой секты. Среди лицъ этой послѣдней категоріи весьма часто встрѣчаются такіе, которые стараются тѣмъ или инымъ способомъ поддержать разшатавшійся расколъ и даже увеличить число послѣдователей его на счетъ православнаго населенія.

Обозрѣвъ кратко состояніе миссіонерскаго дѣла въ епархіи и производя безпристрастную оцѣнку дѣятельности противораскольнической миссіи за отчетный годъ, по чувству справедливости, нельзя не сказать, что достигнутые его результаты далеко недостаточны и заставляютъ желать еще многаго и многаго лучшаго. Приведенныя цифровыя данныя — о численности раскольническаго населенія (33.116), съ одной стороны, и о числѣ присоединеній

къ Церкви изъ раскола (240)—съ другой нагляднѣе и доказательнѣе всего подтверждаютъ полную основательность такого жelanія и высказаннаго сужденія о недостаточности успѣха противораскольнической мисси. Процентное отношеніе числа присоединеній къ Церкви изъ раскола къ общему числу раскольниковъ выразилось въ отчетномъ году въ слѣдующемъ видѣ: 1 присоединеніе на 140 человекъ. Нечего повторять, какъ незначительны эти результаты миссіонерскаго дѣла въ епархіи и какъ, вмѣстѣ съ симъ, прискорбно и больно сознавать, что, при такихъ, весьма незначительныхъ успѣхахъ мисси, дѣло обращенія въ лоно Православной Церкви болѣе трехъ десятковъ тысячъ заблудшихъ братьевъ нашихъ отодвигается въ далекое будущее. А если принять во вниманіе, что, кромѣ указаннаго числа раскольниковъ, несомнѣнно имѣются среди населенія въ немаломъ числѣ и склонные къ расколу, то къ этому прискорбному сознанию присоединяется и опасеніе за то, какъ бы и эти члены Церкви, еще не прекратившіе совѣмъ внутренней связи съ ней, не стали также въ ряды противниковъ ея и тѣмъ не умножили бы и безъ того уже поражающее своей количественностію число заблудшихъ и коснѣющихъ въ лжеученіяхъ. Это опасеніе, какъ естественный выводъ изъ сообщеній о.о. миссіонеровъ о замѣчаемомъ стремленіи нѣкоторыхъ представителей раскола увеличить число членовъ онаго на счетъ православнаго населенія, имѣетъ основаніе и въ томъ обстоятельстве, что, по сравненію съ прошлымъ годомъ, число раскольниковъ за отчетный годъ увеличилось — и на очень значительную цифру (3925). Хотя это въ высшей степени печальное явленіе и нельзя, конечно, всецѣло считать результатомъ раскольнической пропаганды, а можно объяснить и тѣмъ, что священнослужители стали болѣе точно показывать численность раскольниковъ въ своихъ приходахъ, но тѣмъ не менѣе нѣтъ достаточныхъ основаній совершенно отрицать вліяніе здѣсь въ известной степени и пропаганды раскола. Такимъ образомъ, положеніе раскола въ епархіи таково, что требуетъ безотлагательно самыхъ энергичныхъ мѣропріятій.

Что же требуется для улучшения постановки противораскольническаго дѣла въ епархіи и чему слѣдуетъ приписать недостаточность успѣха этого дѣла?

Отвѣчая на этотъ вопросъ, Совѣтъ Братства, прежде всего, не можетъ не признать, что организація противораскольнической миссіи въ епархіи далеко еще не закончена и требуетъ пополненія новыми дѣятелями для борьбы съ расколомъ. Борьба съ расколомъ, по мнѣнію Совѣта, должна быть постоянная и неустанная, чтобы посѣваемые въ умахъ раскольниковъ собесѣдованіями сѣмена сомнѣній въ истинности ихъ лжеученій не уничтожались временемъ, а росли все болѣе и болѣе, а это достижимо только тогда, когда собесѣдованія съ ними будутъ производиться возможно чаще, что, несомнѣнно, требуетъ большаго числа дѣятелей на этомъ поприщѣ. Между тѣмъ мы видимъ, что каждый изъ о.о. миссіонеровъ, какъ обязанный званіемъ пастыря въ своемъ приходѣ, можетъ посѣщать состоящія въ его районѣ села съ раскольническимъ населеніемъ не болѣе какъ однажды въ годъ и только нѣкоторыя—дважды. Приходскіе же священники, которые, безъ сомнѣнія, также по силамъ и возможности ведутъ въ предѣлахъ своихъ приходовъ борьбу съ расколомъ, не всегда имѣютъ въ своемъ распоряженіи все нужныя средства для этой борьбы, почему одними только своими усиліями поддерживать ее постоянно не могутъ. Въ виду этого и въ интересахъ противораскольническаго дѣла въ епархіи, Совѣтъ не можетъ не считать дѣломъ существенной необходимости, чтобы въ Сибирской епархіи, по примѣру другихъ епархій, была открыта хотя бы одна должность миссіонера, который былъ бы совершенно свободенъ отъ какихъ либо другихъ обязанностей и спеціально посвятилъ бы себя на служеніе этому дѣлу, иначе сказать—чтобы была открыта особая должность „епархіальнаго миссіонера“, въ лицѣ котораго какъ окружные миссіонеры, такъ и приходскіе священники имѣли бы руководителя, а пожалуй и контролера ихъ противораскольнической дѣятельности. — Съ другой стороны, въ тѣхъ же видахъ успѣха миссіонерскаго дѣла, представляется

желательнымъ, чтобы, помимо существующихъ окружныхъ миссіонеровъ — приходскихъ священниковъ, въ вѣдѣніи коихъ состоитъ по нѣскольку уѣздовъ, повсемѣстно въ епархіи были учреждены подобныя должности таковыхъ миссіонеровъ и въ каждомъ отдѣльномъ благочинническомъ округѣ, гдѣ имѣются раскольники, а слѣдовательно настѣить въ этомъ и нужда, съ предоставленіемъ вѣдѣнію ихъ исключительно приходовъ того или иного благочинническаго округа. Впрочемъ, въ этомъ отношеніи зависія распоряженія Епархіальнымъ Начальствомъ уже сдѣланы и слѣдовательно начало организованію таковыхъ должностей священниковъ - миссіонеровъ по благочинническимъ округамъ уже положено. Но при этомъ съ прискорбіемъ приходится отмѣтить тотъ фактъ, что цѣлесообразность учрежденія подобныхъ миссіонеровъ не вѣсьмъ духовенствомъ одинаково сознается. Такъ, на примѣръ, духовенство 1-го окр. Сенгилеевскаго уѣзда, обсудивъ, во исполненіе распоряженія Епархіальнаго Начальства, этотъ вопросъ на общемъ собраніи, пришло къ рѣшенію, что, вслѣдствіе малочисленности въ округѣ раскольниковъ и отсутствія въ нихъ большаго упорства и враждебности къ Православной Церкви, прямымъ подтвержденіемъ чего, по мнѣнію духовенства, служатъ нерѣдкія обращенія раскольниковъ, подъ воздѣйствіемъ бесѣды окружнаго миссіонера и священниковъ, къ Православной Церкви (10 случаевъ за отчетный годъ), — въ особомъ окружномъ миссіонерѣ пока нужды не усматривается. Между тѣмъ какъ въ округѣ этомъ общее число раскольниковъ простирается до 536, да, кромѣ того, имѣется до 100 человекъ склонныхъ къ расколу, что во всякомъ случаѣ малымъ числомъ считать никакъ нельзя. Къ счастью, конечно, что подобныя факты единичны и потому не даютъ основанія заключать о равнодушномъ отношеніи духовенства къ дѣлу просвѣщенія раскольниковъ вообще, такъ какъ въ другихъ благочинническихъ округахъ обсужденіе этого вопроса сопровождалось послѣдствіями совершенно обратными.

Такимъ образомъ, при новой, согласной съ изложенными предположеніями, организаціи противораскольнической миссіи въ

епархіи, можно надѣяться, и бесѣды будутъ чаще ведены и больше дѣйствительно будетъ вліяніе миссіи на раскольниковъ. А стремиться и содѣйствовать тому, чтобы успѣхи миссіи выражались не тѣми почти единичными случаями обращеній изъ раскола, какъ они выражаются въ настоящее время, а въ возможно большихъ размѣрахъ, дабы это большое мѣсто на организмъ Церкви Православной, каковымъ является расколъ, было оздоровлено въ желательномъ скоромъ времени и пришло бы въ одно нормальное состояніе со всѣмъ организмомъ Церкви, есть нравственный долгъ не только учреждений и отдѣльныхъ личностей, посвятившихъ себя на служеніе этому дѣлу, а и каждаго правосл. христіанина. И такъ, вотъ къ чему всѣмъ намъ должно стремиться и чего нужно достигать! Но для этого требуется не только много энергичныхъ усилій, но главнымъ образомъ много средствъ, которыми Братство и всегда то не было богато, а въ настоящее время въ особенности. Средства эти нужны и на вознагражденіе миссіонеровъ и на выписку потребныхъ въ борьбѣ съ расколомъ книжныхъ изданій для распространенія въ народъ и снабженія церковныхъ бібліотекъ тѣхъ приходоѡ, гдѣ въ составѣ населенія имѣются раскольники.

Имѣя главнымъ источникомъ своихъ средствъ добротныя пожертванія, Братство Трехъ Святителей, въ виду изъясненныхъ нуждъ и предстоящей ему дѣятельности по просвѣщенію и обращенію къ Церкви заблуждающихся членоѡ ся, требующей большихъ средствъ, въ настоящее время обращается къ ревнителямъ и споспѣшествователямъ святаго миссіонерскаго дѣла съ особенно усиленною просьбою о пожертваніяхъ на оное. И оно увѣрено, что призывъ его къ благотворенію на это святое дѣло найдетъ откликъ въ сердцахъ всѣхъ истинно ревнующихъ о слаѡ Церкви Божіей православныхъ людей и, въ чаяніи той великой небесной награды, которая обѣщается такимъ ревнителямъ обращенія на истинный путь заблуждающихся, подвинетъ каждаго изъ нихъ соединиться съ Братствомъ въ его стремленіи къ лучшей постановкѣ въ епархіи противораскольническаго дѣла и

подать ему неоцѣнимо дорогую въ данное время братскую помощь! При этомъ Совѣтъ Братства не можетъ пройти молчаніемъ и о другой сторонѣ, лежащей на Братствѣ, миссіонерской дѣятельности. Здѣсь разумѣется просвѣщеніе инородческаго населенія епархіи, среди котораго, какъ свидѣлствуется статистическими данными, есть даже язычники (до 300 въ Симбирск. уѣздѣ).

Это великое и святое дѣло также ждетъ и требуетъ отъ Братства и нравственной и матеріальной помощи! (Продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

5 мая, въ недѣлю Св. Отець, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Покровскомъ монастырѣ, въ сослуженіи ключаря Каѳедральнаго собора, Покровскаго монастыря, іеромонаховъ: Виссаріона и Киріона и священника Алексѣя Ясницкаго. Предъ литургію совершенно освященіе антиминсовъ.

6 мая, въ день рожденія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Его Преосвященствомъ совершены: всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви, въ сослуженіи ключаря, крестовыхъ іеромонаховъ —

Полихронія и Давида и священника Тоанна Богдавленскаго, — а литургія въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи брати Каѳедральнаго собора и новорукположеннаго священника села Бековки, Сентилеевскаго уѣзда, Василя Державина, послѣ литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе, въ сослуженіи старшаго городскаго духовенства; за литургію псаломщикъ села Тихменева, Сызранскаго уѣзда, Константинъ Садовскій рукоположенъ въ діакона въ то же село, а воспитанники V класса духовнаго семинаріи: Сергій Колосовъ, Алексій Венедитковъ, Александръ Мальцевъ и Владиміръ Трояновъ посвящены въ стихарь.

8 мая, въ среду, Его Преосвященствомъ послѣ литургіи въ Крестовой церкви совершенъ молебенъ съ акаѳистомъ Успѣнію Божіей Матери.

9 мая, въ день перенесенія мощей Св. и Чудотворца Николая, Его Преосвященствомъ совершены въ Каѳедральномъ со-

боръ всенощное бдѣніе, въ сослуженіи соборной братіи и ново-рукоположеннаго священника Василия Державина, и Литургія, а послѣ оной молебень Святителю и Чудотворцу Николаю, въ сослуженіи тѣхъ-же и крестоваго іеромонаха Полихронія; за всенощнымъ бдѣніемъ посвящены въ стихарь воспитанникъ V класса духовной семинаріи: Ѳеодоръ Эпистетовъ, Дмитрій Терпигоревъ, Алексѣй Тихомировъ и Леонидъ Востоковъ, а за литургією — Владиміръ Прибыловскій, Сергій Адриановскій, Борисъ Анастасіевъ, Павелъ Протопоповъ и Александръ Трансвиллицкій.

11 мая, въ день св. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, Его Преосвященствомъ совершены въ Кирилло-Меодіевской церкви при духовномъ мужскомъ училищѣ литургія, а послѣ оной молебень св. Кириллу и Меодію, въ сослуженіи ректора семинаріи, Каѳедрального собора протоіеря Сергія Медвѣдова и ключаря, священника Вознесенскаго собора Іоанна Арнольдова, смотрителя енарх. свѣчнаго завода Іоанна Богоявленскаго, помощника смотрителя училища, священника Николая Зефирова и іеромонаха Покровскаго монастыря Виссаріона; за литургією слово произнесъ священникъ Николай Зефировъ.

12 мая, въ день Св. Троицы, Его Преосвященствомъ совершены въ Каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, въ сослуженіи соборной братіи и крестоваго іеромонаха Давида, а литургія и послѣ оной вечерня въ сослуженіи соборной братіи и Вознесенскаго собора священника Павла Мальхова.

13 мая, въ день Св. Духа, Его Преосвященствомъ совершены въ Троицкой церкви литургія, а послѣ оной молебень празднику, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіеря Вознесенскаго собора протоіеря Николая Дроздова, ключаря Каѳедральнаго собора, Троицкой церкви священника Виктора Боголюбова, Маринской женской гимназіи законоучителя, священника Михаила Тихомирова и священника Каѳедральнаго собора Серафима Введенскаго.

13 мая, наканунѣ дня Священнаго Коронованія Императорскихъ Величествъ, въ 6 часовъ вечера, Его

Преосвященствомъ совершено всенощное бдѣніе, а 14 мая, въ самый день Священнаго Коронованія, — литургія въ Кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и священника Вознесенскаго собора Іоанна Арнольдова.

Въ тотъ-же день, 14 мая, въ 1 часъ пополудни, по получении телеграммы отъ господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ о совершеніи въ Москвѣ высокаторжественнаго событія Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ-Благочестивѣйшихъ Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА и супруги Ея АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, Ея Преосвященствомъ совершено на площади предъ Кафедральнымъ соборомъ, въ присутствіи начальника губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и множества собравшагося народа, благодарственное Господу Богу молебствіе, въ сослуженіи всего старшаго городского духовенства; предъ началомъ молебствія Ея Преосвященствомъ была произнесена рѣчь, соответствующая всерадостному событію.

— (ОБЪЯВЛЕНІЯ.) —

ПРІЕМЪ ВОСПИТАННИКОВЪ ВЪ КІЕВСКУЮ ДУХОВНУЮ АКАДЕМІЮ.

Отъ Совѣта Кіевской духовной Академіи объявляется:

1) Съ 1 сентября сего 1896 г. въ Кіевской духовной Академіи, для образованія новаго курса въ ней, имѣетъ быть пріемъ воспитанниковъ.

2) Для повѣрочнаго пріемнаго испытанія, имѣющаго начаться 2-го сентября, Совѣтомъ Академіи назначены слѣдующіе предметы: догматическое богословіе (для окончившихъ курсъ въ гимназіи — правосл. христіанскій катихизисъ), древняя общецерковная исторія, логика, одинъ изъ древнихъ и одинъ изъ новыхъ языковъ (по выбору экзаменуемыхъ); кромѣ того, подвергающіеся испытанію должны написать три сочиненія на данныя темы, изъ которыхъ одна богословскаго содержанія, другая — историческаго и третья — философскаго.

3) Испытаніе будетъ производимо въ предѣлахъ семинар-

скаго или гимназическаго курса, сообразно съ тѣмъ, (приндлежитъ ли испытуемый къ воспитанникамъ семинаріи или гимназіи.

4) Желающіе подвергнуться повѣрочнымъ пріемнымъ испытаніямъ должны имѣть въ аттестатахъ по поведенію баллъ 5.

5) Свободныхъ вакансій казеннокоштныхъ для I курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ на 25 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначенію начальства, а 5 вакансій предназначены для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочный экзамень.

6) Порядокъ и условія пріема воспитанниковъ въ Академію опредѣлены въ особыхъ правилахъ, изъ коихъ для свѣдѣнія приводятся слѣдующіе §§:

§ 1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, съ полнымъ успѣхомъ окончившіе курсъ духовной семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназіи.

§ 2) Женатыя лица въ число студентовъ Академіи не принимаются.

§ 3) Просьбы о пріемѣ въ студенты Академіи подаются волонтерами на имя ректора Академіи до 31 августа. Каждый изъ нихъ долженъ имѣть при себѣ билетъ на проѣздъ въ г. Кіевъ.

§ 4) Къ прошенію о пріемѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій или гимназическій аттестатъ; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности; г) документъ о состояніи, къ которому принадлежитъ проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны, сверхъ того, представить свидѣтельства объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи.

Примѣчаніе. Семинарскія правленія также до 31 августа высылаютъ документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые къ тому же числу обязаны и сами явиться въ оную.

§ 5) Поступающіе въ Академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли.

§ 6) Всѣ воспитанники, какъ присланные въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному желанію, подвергаются повѣрочному испытанію въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшному выдержаніи въ Академіи повѣрочнаго испытанія.

§ 7) Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе — казеннокоштными студентами съ подпискою прослужить обязательный срокъ по духовно-учебному вѣдомству, согласно 160 и 161 §§ уст. дух. академій, а остальные — своекоштными (§ 112), число коихъ опредѣляется вмѣстительностію академическихъ зданій, со взносомъ 210 руб. въ годъ, или по 105 р. въ сентябрѣ и январѣ за каждое полугодіе; не удовлетворившіе этому требованію въ теченіи мѣсяца увольняются изъ Академіи (§§ 150 и 151).

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ СОЙКИНА

(С.-Петербургъ, Стремянная)

продаются слѣдующія книги:

Донъ-Киходъ Ламанскій. Сочиненіе Сервантеса, полный перев. въ 2-хъ част. Н. М. Тимофѣева. 656 стр. Цѣна 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50.

Лунный Камень. Романъ Уильяма Коллинза, перев. съ англійскаго Д. А. Тернона. 480 стр. Цѣна 60 к., съ перес. 85 коп.

Современная Нюбея. Романъ Йонаса Ли, перев. съ датскаго В. Фирсова. 186 стр. Цѣна 60 к., съ перес. 75 в.

Миртала. Романъ Элизы Ожешко, перев. съ польскаго А. Сахаровой. 203 стр. Цѣна 60 коп., съ перес. 75 коп.

На Божьемъ пути. Романъ Бьернстерна-Бьернсона, перев. съ шведскаго М. Н. Чинаева. 280 стр. Цѣна 60 коп., съ перес. 75 коп.

Продолжается подписка на 1896 г.

На еженедельный иллюстр. популярно-научный журналъ естествознанія и путешествій, издается съ 1889 г. — Издація годъ VII. Подписной годъ начинается съ 1-го ноября.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Содержаніе: Жизнь и дѣятельность Т. Эдисона. (Биограф. разск.) (Съ рис.). — За гранью льдовъ. Ром. Н. Соколова. — Метаморфозы земли. Камилла Фламмаріона. — Русскія колоніи въ Турціи. Д-ра А. В. Влссвева. — Исторія луны Л. И. Со всѣхъ концовъ свѣта. — Изъ области естествознанія. — Изъ обл. техники.

Приложеніе: Исторія чудеснаго въ новѣйшее время. Л. Фигье. Перев. съ франц. М. Гогунцова.

Подписная цѣна 5 руб. съ доставкой и пересылкою во всѣ города Россіи. Безъ доставки 4 руб.

Журналъ „Природа и люди“ знакомить читателей; въ живомъ и занимательномъ изложеніи, съ чудесами природы и подвигами человѣческаго ума, въ различныхъ отрасляхъ науки и промышленности; сообщаетъ, въ общедоступной формѣ, точныя свѣдѣнія о всѣхъ замѣчательныхъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ; раскрываетъ прошлое человѣчества и рисуетъ картины будущаго прогресса людей; наконецъ, служитъ общепонятнымъ истолкователемъ современной жизни.

Годовые подписчики въ теченіи 1896 года получаютъ:

52 еженедельныхъ №№. Каждый номеръ, въ размѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати), заключаетъ въ себѣ 6—8 большихъ статей, не исключая мелкихъ, и 8—12 художествен. рисунк.

12 ежемѣсячныхъ книгъ, изящно отпечатанныхъ на глянцовой бумагѣ, иллюстраціями, объемомъ каждая отъ 160 до 200 страницъ убористой печати.

Какъ по содержанію, такъ и по иллюстраціямъ журналъ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“ — единственное изданіе въ русской печати, и цѣнность одного приложенія превышаетъ подписную цѣну на журналъ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“, такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ редація имѣетъ возможность дать бесплатно столь цѣнное приложеніе, которое выходитъ подъ общимъ названіемъ „ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА“ и въ наступающемъ году будетъ состоять изъ слѣдующихъ популярныхъ сочиненій:

1. **Амуръ.** По источнику. обработ. Ф. Волгинъ (съ художеств. иллюстрац.). 2 и 3. **Вокругъ свѣта на велосипедѣ.** — Т. Ставенса 4. **Гигіена популярная.** По Эрисману, Доброславину и друг. Состав. О. Сергѣевъ. 5 и 6 **Жизнь въ морѣ.** Проф. К. Келлера (съ 200 роскошныхъ иллюстрацій). 7. **Исторія чудеснаго въ новѣйшее время.** Л. Фитце 8. **Карлики и великаны.** Э. Гарнье. 9. **Джонъ Буль и его колоніи.** Максъ о'Релля (Путевныя очерки и наброски). 10. **Міры дѣйствительные и воображаемые.** Камилла Фламмаріона. 11. **Пѣвчія птицы.** И. Святскаго (съ рис.) 12. **Южный полюсъ.** де-Фонвельла (съ мног. худож. иллюстрац.).

Контора и редація журнала ПРИРОДА и ЛЮДИ:
С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. домъ.

Разсрочка допускается не иначе, какъ при подпискѣ 3 р. и къ 1 мая остальные.



Редакторъ **Н. Соловьевъ.**
Симбирскъ. Типо-Литографія А. Т. Токарева.

Симбирскіе Старажыльныя Вѣдомости

1-го Юня № 11. 1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе, произнесенное Его Преосвященствомъ на литургии въ Каѳедральномъ соборѣ въ день принесенія чудотворной Казанско-Жадовской иконы Божіей Матери въ г. Симбирскъ, 19-го мая 1896 года.

Откуда мнѣ сіе, да прииде Мати Господа моего ко мнѣ (Лук. 1, 43).

Эти священные слова, сказанныя нѣкогда праведною Елисаветою, при встрѣчѣ ея посѣтившей ее Пресвятой Дѣвы Маріи, можемъ изречь и мы нынѣ, благоч. слушатели, при срѣтеніи посѣтившей нынѣ нашъ богохранимый градъ Пречистой Богоматери, въ лицѣ Ея чудотворной иконы. *Откуда намъ сіе?* Кто мы и что мы — чтобы Сама Царица неба и земли, какъ сказано въ псалмѣ, *рясны златыми одѣяна и преиспещрена* (Пс. 44.), въ лицѣ Своей св. иконы, чудесами прославленной, снизошла къ намъ Своею чудодѣйственною силою и Своимъ благодатнымъ присутствіемъ? Царственныя особы посѣщаютъ обыкновенно лицъ, извѣстныхъ какими-либо особенными заслугами и достоинствами. А кто изъ насъ дерзнетъ сказать о себѣ, что онъ, по отношенію къ Богоматери, неотъемлемо обладаетъ первыми, а по разсмотрѣніи своихъ душевныхъ качествъ и внѣшнихъ дѣйствій, скажетъ, что онъ не чуждъ и вторыхъ. Не скорѣе-ли каждый, при внимательномъ духовномъ самоуглубленіи и самоиспытаніи, долженъ придти къ заключенію о своемъ нравственномъ убожествѣ и недостоинствѣ?...

Если же такъ, что, послѣ этого, могло привлечь Царицу неба земли къ нашему недостойнству? Не разъ и не два Она посѣщаетъ богохранимый градъ нашъ, но въ теченіе десятковъ лѣтъ неопустительно удостоиваетъ его Своимъ высокимъ благодатнымъ посѣщеніемъ, а въ немъ—и дома cadaго изъ жителей его, кто съ вѣрою и любовію пожелаетъ и попроситъ принять ее. Въ тяжелыя години великихъ народныхъ бѣдствій Она оказывала и великую чудодѣйственную помощь нашему граду, низводя на него благословія неба и тѣмъ оказывая неоцѣнимыя благодѣянія жителямъ. Къ этому располагала Ее единственно Ея святая любовь къ роду человѣческому, которая и теперь а не что-нибудь другое, побуждаетъ Ее снисходить къ нашему недостойнству. Какъ возлюбленный Божественный Сынъ Ея, единственно только по любви къ человѣчеству, приходилъ на землю грѣшныя спасти, такъ и Она, Пресвятая Матерь Его, одушевленная тою же любовью, не гнушается насъ грѣшныхъ, ждетъ и ищетъ нашего спасенія чрезъ наше покаяніе и исправленіе жизни. Повсюду преизобильно разливая свои благодатныя милости, Она ожидаетъ нашего искреннаго сердечнаго обращенія къ Ней, съ этою то цѣлью Она и нынѣ вступила въ нашъ богохранимый градъ.

Теперь спросимъ себя: какъ же намъ достойно принять и почитать такую высокую возжелѣнную Посѣтительницу?

Торжественнымъ всенароднымъ собраніемъ, съ честью, подобающею Ея величію святыхъ, мы срѣтили Ее. Но, братіе, человѣческое величіе, внѣшній блескъ и слава недостаточны сами по себѣ, чтобы достойно почитать и проавить Царицу неба и земли. Тогда только мы воздадимъ Ей подобающую честь, когда съ внѣшнимъ великолѣпіемъ соединимъ и соответствующую чистотѣ, святости и величію небесной Посѣтительницы свою внутреннюю благочестивую настроенность: когда время пребыванія Ея во градъ нашъ сдѣлаемъ священнымъ праздникомъ, поскольку это будетъ касаться cadaго изъ насъ, — не омрачая и не оскорбляя несоответствующими проявленіями Ея среди насъ пребыванія; когда будемъ проводить это время въ чистотѣ и благочестіи,

съ подобающимъ Ея святынѣмъ благоговѣніемъ; когда каждый изъ насъ постарается очистить и украсить добрымъ настроеніемъ и воздержаніемъ отъ всего нечистаго и грѣховнаго хранину своей души, какъ очищаетъ и украшаетъ свое внѣшнее жилище при приѣмѣ высокаго гостя, чтобы сообщаемая Ею вѣрующимъ благодать свободно изливалась въ сердца наши. Когда къ этому еще многіе изъ насъ присоединили бы, въ честь и память сего досто-славнаго событія и въ благодарность Небесной нашей Покровительницѣ, рѣшительное намѣреніе хотя понемногу начать общее и частное исправленіе нашей нравственной жизни; то когда бы, наконецъ, по этому случаю каждый изъ насъ, сознавая свои немощи и безсиліе, обратился къ Ней съ сердечной молитвой то помощи: *Пресвятая Владычице Богородице, — аще теи ничто же благо сотворишь предъ Тобою, но даждь ми по благодати Твоей положити начало благое.* Когда все это мы предъявимъ нашей небесной Посѣтительницѣ, тогда срътеніе Ея нами приблизится къ той чести, какая подобаешь Ея святынѣ.

Мы не говоримъ пока о большемъ. Если мы едѣлаемъ и это немного, и то можемъ надѣяться, что небесная Царица не отворитъ гнѣвно отъ нашего недостойства, и что милостиво призреть на насъ съ высоты святыя Свояя. — Объ этомъ, братіе, слѣдуетъ подумать и позаботиться. Вспомнимъ — кто можетъ оказывать намъ болѣе надежную, болѣе сильную помощь, и иа крѣпкое предстательство и заступленіе предъ Царемъ и небеснымъ, — какъ не Его Пречистая Матерь. *Много можетъ молитва Матерняя ко благосердію Владыки.* Посему, возлагая на Нее все упованіе, поручая себя Ея небесному покрову, съ вѣрой и любовью, молитвенно воскликнемъ Ей вмѣстѣ съ церковію: *„не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, разве Тебе Владычице; Ты намъ помози; на Тебе надѣмся и Тобою хвалимся, Твои бо есмь раби, да не постыдимся“.* Аминь.

С л о в о

въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ *).

Мы сегодня, братіе, празднуемъ память святой мученицы Александры, небесной покровительницы Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Святая мученица Александра была женой Римскаго императора Діоклетіана, извѣстнаго въ исторіи христіанской Церкви, какъ сильнаго гонителя Христовой вѣры. Будучи сначала тайной христіанкой, Царица привидѣ мученій, которымъ подвергались христіане со стороны гонителя-супруга, вѣшила съ выступить въ защиту гонимыхъ, и эта ревность стоила ей сначала потери царскаго положенія, а затѣмъ привела ее къ мученическому вѣнцу. Такимъ образомъ святая Александра принадлежитъ къ сонму святыхъ мученицъ, которыя ради вѣры Христовой не дорожили ни богатствомъ, ни почестями, — въ вѣрѣ во Христа полагали все свое счастье и отраду въ жизни и отвлеchy отъ нея не въ силахъ были: ни соблазны міра, ни жестокія отмученія, ни даже самая смерть. Благоговѣя предъ величіемъ вѣры святой вѣнчаницы, научимся, братіе, у ней не безбоязненному, открытому исповѣданію святой вѣры, и твердости въ соблюденіи ея. Правда, у насъ въ настоящее время нѣтъ гонителей замѣру Христову, подобныхъ гонителямъ въ первыя вѣка, такъ какъ мы находимся подъ скипетромъ православнаго Царя — ревнителя и хранителя Христовой вѣры, но мы имѣемъ другаго рода гонителей Христовой вѣры, мало для насъ замѣтныхъ, а между тѣмъ пагубно вліяющихъ на нашу религіозную жизнь. Гонители наши — это тѣлесныя страсти и различнаго рода мірскіе соблазны, таковы: привязанность къ удовольствіямъ, дурныя примѣры въ окружающей насъ средѣ и проч. Насколько опасны для христіанина

*) Произнесено при служеніи Его Преосвященства въ Каѳедральномъ соборѣ.

тѣлесныя страсти, объ этомъ свидѣлствуютъ многочисленныя подвижники, опытно убѣдившіеся въ этомъ. Такъ святой Антоній Великій, будучи не въ силахъ побороть въ себѣ помыслы, воззвалъ: „Господи, я хочу спастись, а помыслы не даютъ мнѣ“; въ другой разъ, изнемогая въ борьбѣ съ тѣлесными искушеніями, воскликнулъ: „гдѣ Ты былъ, благіи Іисусе? почему Ты въ началѣ не пришелъ прекратить мои страданія?“ Другой знаменитый подвижникъ и учитель Церкви, изображая борьбу души съ тѣломъ, говоритъ: „это тѣло, когда хорошо ему, поднимаетъ войну, а когда воюю противъ него, ввергаетъ въ скорбь. Это ласковый врагъ и коварный другъ“. Отъ мірскихъ соблазновъ предостерегаетъ христіанъ св. Іоаннъ Богословъ, говоря: *не любите міра, ни яже въ мірѣ; все, еже въ мірѣ, похоть плотская и похоть очесъ, и гордость житейская* (I Іоанн. 2, 15 и 16). Съ тѣлесными страстями, какъ и съ мірскими соблазнами истинному христіанину приходится считаться и усиленно отстаивать свои религіозныя вѣрованія и воззрѣнія. Кто же не въ силахъ преодолѣть противодѣйствіе плоти, чье сердце привязалось къ земнымъ пріобрѣтеніямъ или къ земнымъ удовольствіямъ, кто палъ жертвою подѣ влияніемъ соблазнительныхъ примѣровъ окружающей среды, осмѣивающей иногда религіозныя порывы своихъ сочленовъ, у тѣхъ религіозная жизнь совершенно мѣняется. У нихъ вмѣсто священнаго огня въ сердцѣ является холодность къ вѣрѣ; вмѣсто пламенной молитвы и любви къ храму Божію — молитва разсѣянная и охлажденіе; вмѣсто истиннаго поста — пресыщеніе и невоздержаніе, вмѣсто любви и состраданія къ ближнимъ — равнодушіе; вмѣсто искренняго взаимнаго отношенія — двосудшіе и лицепріятіе. Несомнѣнно, что у подобныхъ людей не найдемъ ревности о славѣ Божіей, а только развѣ о славѣ людской; ихъ не то тревожитъ, что они измѣняютъ вѣрѣ и нарушаютъ заповѣди Божіи, а то, какъ бы не показаться дрезмѣрно религіозными предъ другими, и какъ бы ихъ окружающіе не осудили за то или другое проявленіе религіознаго чувства. Иначе говоря, встречаемъ у подобныхъ христіанъ ложный стыдъ, который привелъ

Ирода къ усѣкновенію главы Іоанна Крестителя и который въ настоящее время весьма сильно ослабляетъ и препятствуетъ правильному проявленію религіозной жизни. А что дѣйствительно послѣднее вѣрно, въ этомъ убѣдиться легко, если нѣсколько присмотрѣться къ современной жизни; въ ней не мало встрѣчаешь людей, которые, уклоняясь отъ требованій вѣры, въ оправданіе свое приводятъ слѣдующее объясненіе своихъ уклоненій: неловко какъ-то было, стыдно мнѣ, что подумаютъ, не хочется показаться ханжей, не принято и проч. Во всѣхъ этихъ отговоркахъ видны полное равнодушіе къ требованіямъ вѣры и погоня за мірскою славой, чтобы не уронить себя въ глазахъ своихъ присныхъ, хотя бы это было соединено съ нарушеніемъ Христовыхъ заповѣдей.

Такимъ людямъ слѣдуетъ постоянно помнить слова Христа Спасителя: *всякъ убо иже исповѣсть Мя предъ чловѣки, исповѣтъ и азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ. А иже отвержется Мене предъ чловѣки, отвернуся его и азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ* (Мѣ. 10 гл. 32 ст.).

Такимъ образомъ, братіе, и въ настоящее время истинный христіанинъ встрѣчаетъ не мало препятствій къ соблюденію Христовой вѣры и къ открытому исповѣданію ея и каждому необходимо постоянно быть на стражѣ, чтобы съ успѣхомъ препобѣждать разнообразныя препятствія, отклоняющія христіанина отъ истиннаго пути и почаще просить Господа, чтобы Онъ насъ не вводилъ во искушеніе и не допускалъ до паденія.

А потерять вѣру для христіанина—это значитъ потерять все для него дорогое; на вѣрѣ Христовой у него зиждется спасеніе души и на ней основано его земное счастье, ею держится святость и чистота супружескаго союза, на ней основаны прочность и благоденствіе государства. Истинно вѣрующій христіанинъ всей душой любитъ свое отечество и любитъ любовью не еорыстною, не расчетливою, а самоотверженною, при которой никакая измѣна или злоупотребленіе не мыслимы. Истинный христіанинъ есть вѣрный и преданный слуга своего Государя, ко-

тораго онъ чтитъ какъ Помазанника Божія (Прем. 6, 3). Равнымъ образомъ непрекословно повинуется и властямъ дарскимъ, какъ учиненнымъ отъ Бога (къ Рим. 13, 1), не сѣтуетъ на нихъ и не возстаётъ противъ нихъ въ случаѣ ихъ неправды, притѣсненій; онъ помнитъ наставленіе Апостола: *повинуйтесь во всякомъ страхѣ владыкамъ, не токмо благимъ и кроткимъ, но и строптивымъ. Се бо есть угодно предъ Богомъ, аще совѣсти ради Божія терпитъ кто скорби, стражда безъ правды* (I Петр. 2, 18).

Да и вообще говоря, чтобы не случилось съ истинно вѣрующимъ христіаниномъ, какія бы невзгоды - неприятности не постигли его, онъ легко со всѣмъ примирится, не впадетъ въ уныніе или ропотъ, не станетъ строить козни и мстить врагу, а простить все, такъ какъ христіанская любовь, — отличительное качество христіанина (Іоанн. 13, 15), — по слову Апостола, *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, вся любитъ, всему вѣру емлетъ, вся уповааетъ, вся терпитъ* (I Кор. 13, 4—7). Послѣ этого ясно, что у кого является холодность, недовольство и неприязнь къ отечеству, кто ради своихъ интересовъ жертвуетъ его благомъ и проч., тотъ безъ сомнѣнія не истинный христіанинъ.

Братіе! мы сейчасъ видѣли, какое благотворное значеніе имѣетъ вѣра Христова, въ виду чего, въ настоящій торжественный день, вмѣстѣ съ молитвой ко святой мученицѣ — царицѣ Александрѣ о здравіи и благоденствіи Царственной семьи, вознесемъ теплую молитву къ Всевышнему и о томъ, чтобы Онъ, Милосердный, озарилъ сердца всѣхъ нашихъ соотчичей, блуждающихъ еще во мракѣ язычества и магометанства, Свѣтомъ Христовой вѣры и подкрѣпилъ бы и возгрѣлъ бы вѣру въ сердцахъ тѣхъ, которые, сподобившись святаго крещенія, носятъ званіе христіанина только по имени и, такимъ образомъ, сплотилъ бы всѣхъ сыновъ Русской земли узами истинной самоотверженной любви въ одну дружную семью.

О, святая Русь! Ты имѣешь великое достояніе, переданное отъ святаго Владимира, въ которомъ вся твоя слава, вся твоя крѣпость—это святая вѣра. Благодаря ей, ты не разъ сокрушала безчисленные воинства враговъ,—благодаря ей, ты мужественно переносила испытанія и бѣдствія; вѣруй и надѣйся,—ради святой вѣры Господь своею помощію не оставитъ тебя и на будущее время и сокрушитъ всѣ ухищренія враговъ твоихъ, стремящихся къ твоему уничиженію. Если будешь всегда свято хранить сей драгоценнѣйшій залогъ, то открыто возвѣщай народамъ: разумѣйте языцы, яко съ нами Богъ. Аминь.

Священникъ *Іаковъ Благovidовъ*.

Царскіе дни и Царскія торжества.

(1896 г. 23, 27 апрѣля, 6 мая и особенно 14 мая—день *Коронаціи*).

Русскій народъ всегда отличался и отличается любовію къ Царямъ-Самодержцамъ. Богъ, Царь и отечество—вотъ знамя, которое носить въ сердце прирожденный русскій человѣкъ, не искалѣченный ложною наукою и мнимою цивилизаціею. Въ этомъ убѣжденіи проглядываетъ здравый смыслъ русскаго народа, инстинктивно понимающій всю великую важность и значеніе Божественной помощи и Самодержавной Царской власти для образованія, усиленія и процвѣтанія такого *разноплеменнаго* и *разноязычнаго* государства, какимъ является наше отечество. Въ самомъ дѣлѣ, для укрѣпленія связи между народностями, входящими въ составъ Россійской Имперіи, необходима одна крѣпкая власть, одна воля.... Усиліями цѣлаго ряда самодержавныхъ Вождей русскаго народа Россія находится теперь на верху благоденствія, величія и блеска, предъ которыми превлоняются на западѣ и наши друзья и недруги.

Отношенія между русскимъ народомъ и Царемъ основываются не на какомъ нибудь договорѣ, какъ это на западѣ,—договорѣ, имѣющемъ человѣческое происхожденіе и, слѣдователь-

но, несовершенномъ и подлежащемъ безконечному измѣненію *), — нѣтъ, эти отношенія у насъ покоятся на *вѣчныхъ* чисто нравственныхъ основахъ *), освященныхъ православнымъ христіанскимъ ученіемъ. Вотъ сущность этихъ отношеній. Самодержавный Царь — подобіе Единначальнаго Царя Небснаго — есть отецъ своего народа, а всѣ вѣрноподданные его дѣти. Онъ есть представитель истины, справедливости, правды и милости одинаково для всѣхъ сыновъ нашего отечества. Поэтому то Онъ и называется „Царемъ — Краснымъ солнышкомъ“. Словомъ, Царь — источникъ благополучія и счастья для Своихъ подданныхъ, каковое счастье и составляетъ Его собственное счастье. Вѣрноподданные же счастье и благополучіе Царя, какъ дѣти своего Отца, съ восторгомъ привѣтствуютъ, какъ залогъ своего собственного благоденствія, прекрасно понимая, что „сила Государя — въ вѣрности Богу, а *сила государства — въ преданности и любви къ Государю*“, что „единеніе Царя и народа въ истинной вѣрѣ есть животворный источникъ ихъ государственнаго единства и силы“, и что „народъ, чтущій Царя, богоугождаетъ черезъ сіе Богу, потому что Царь есть устроеніе Божіе“ **).

Приведемъ мѣста Св. Писанія о богоучрежденности Царской власти, о попеченіи Божественномъ о Царяхъ и о почитаніи Царей.

Самъ Царь Царствующихъ заповѣдуетъ всѣмъ подвластнымъ: „не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ“ (ис. 104, 15), „*заче касаяся (ихъ), яко касаяся въ зѣнницу ока Его*“ (Зах. 2, 8).

Царская власть есть такимъ образомъ неприкосновенная святыня и имѣетъ Божественное происхожденіе. *Нѣсть бо власть аще не отъ Бога: суція же власти отъ Бога учинены суть* (Рим. 13, 1). *Владѣтъ Вышній царствомъ человеческимъ, и ему же восхоцетъ, дастъ е* (Дан. 4, 22), *поставляетъ Цари и претавляетъ* (Дан. 2, 21). *Мною Цари царствуютъ, говоритъ Господь, и сильніи пишутъ правду: Мною вельможи величаются, и властители Мною держатъ землю* (Притч.

*) С.-Петербургскій Духовн. Вѣстникъ 1895 г., № 15, стр. 327. Изъ статьи А. А. Кирѣевъ: Православіе, самодержавіе и народность.

**) Государственное ученіе Филарета, Митроп. Московск.

8, 15 — 16). Услышите убо Царіе и разумѣйте, яко дана естъ отъ Господа держава вамъ и сила отъ Вышняго (Прем. Сол. 6, 1 — 3).

Божественное попеченіе о Царяхъ изображается въ Св. Писаніи въ слѣдующихъ мѣстахъ: Господи, силою Твоею возвеселится Царь (благочестивый): положилъ еси на главѣ его вѣнецъ отъ камене честна (Пс. 20, 1—4). Глаголахъ еси въ видѣннѣи Сыновомъ Твоимъ и реклъ еси: вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ, обрѣтохъ Давида раба Моего, елеемъ святымъ помазахъ Его. Ибо рука Моя заступитъ его и мышца Моя укрѣпитъ его (Пс. 88, 20—22). И сътку отъ лица его враги его и ненавидящія его побѣжду (Пс. 88, 24). Желаніе сердца его далъ еси ему, и хотѣнія устну его нѣси лишилъ еси... и далъ еси ему долготу днѣй въ вѣкъ вѣка (Пс. 20, 3. 6—8. см. еще Пс. 19, 2. 3. 5. 7. Пс. 20, 9—11).

Послушаемъ теперь, какъ учить Слово Божіе о почитаніи Царя.

Воздадите убо Кесарева Кесареви, и Божія Богови (Мѣ. 22, 21). Это святѣйшая заповѣдь Самого Господа І. Христа. Ап. Павелъ также учить: всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется: тѣмже противляйся власти, Божію повелѣнію противляется. Тѣмже потреба повиноватися не токмо за инъвъ, но и за совѣсть. Воздадите убо вѣсмъ должная: ему же убо урокъ урокъ: а ему же дань дань; а ему же честь честь (Рим. 13, 1. 2. 5. 7). Повинитесь убо всякому началству Господа ради: аще царю, яко преобладающему: аще ли же княземъ, яко отъ Него посланнымъ: яко тако естъ воля Божія. Бога бойтесь: Царя чтите (І Петр. 2, 13—15. 17). Уста (слово) Царева сохрани (Еккл. 8, 2). И въ совѣсти (мысляхъ) убо твоей не клени Царя: яко птица небесная донесетъ гласъ твой (Еккл. 10, 20). Кто речетъ ему (царю), что твориши (Еккл. 8, 4): небо высоко, земля же глубока: сердце же Царево необлигательно (неизслѣдимо) (Притч. 25, 3). Наконецъ, самая важная обязанность вѣрно-

подданныхъ — молиться за Царя. *Молю убо прежде всѣхъ, учить ап. Павель, творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія, за вся чловотки, за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ* (I Тим. 2, 1—3),

Во исполненіе апостольской заповѣди, Православная Церковь торжественно совершаетъ богослуженіе въ Царскіе дни. Нашъ Архипастырь, для постояннаго возгрѣванія вѣрно подданныхъ чувствъ въ сердцахъ жителей вѣрноподданническихъ епархіи, съ особымъ благолѣпіемъ и торжественностію, совершаетъ богослуженіе въ эти дни, всякій разъ, наканунѣ ихъ, выходя на всенощномъ бдѣніи, на величанія, а въ самые дни совершая литургію въ Каедральномъ соборѣ, привлекающую множество богомольцевъ. Въ особенности многолюдны были служенія 23, 27 апрѣля, 6 мая, въ Царскіе дни, предшествовавшіе днямъ Коронаціи. Но несомнѣнно, что такого множества богомольцевъ, не вмѣщавшагося въ просторномъ лѣтнемъ Каедральномъ соборѣ, едва ли когда было, какъ въ день священнѣйшаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

13 мая, въ Каедральномъ соборѣ, совершенно было Его Пресвященствомъ всенощное бдѣніе, а въ самый день Коронованія божественная литургія, въ сослуженіи соборной братіи и священника І. Арнольдова. Въ часъ дня, какъ извѣстно, *) звонъ въ колокола возвѣстилъ жителямъ Симбирска о благополучно совершившемся радостномъ событіи Священнаго Коронованія, а въ половинѣ 2-го началось благодарственное Богу молебствіе по случаю таковаго высокаторжественнаго, благознамательнаго для Церкви и отечества событія. Не станемъ входить въ подробности, уже извѣстныя читателямъ; упомянемъ только о раздачѣ народу болѣе 5000 троицкихъ листковъ, подъ заглавіемъ „что такое Священное Коронованіе?“ и о посылкѣ телеграммы, составленной послѣ молебна и посланной Его Пресвя-

*) Симб. Епарх. Вѣд. 1896 г., № 10.

щенствомъ на имя г. Оберъ-Прокурора Св. Синода съ просьбою повергнуть въ стопы Ихъ Императорскихъ Величествъ вѣрно-подданническія чувства безпредѣльной преданности и любви всего духовенства и духовно-учебныхъ заведеній Симбирской епархіи.

Городъ на три дня сталъ неузнаваемъ: украсился флагами, а въ вечернее время иллюминированъ былъ фонарями, лампочками, свѣчами, электрическимъ освѣщеніемъ; показывались туманные картины, при чемъ портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ показывались при пѣніи „Боже, Царя храни!“ и вызывали патріотическое ликованіе толпы... Забыты будничныя заботы: то тамъ слышится пѣніе „многая лѣта!“, то здѣсь: „Боже, Царя храни!“

Такъ радостно Симбирскъ праздновалъ дни Царскихъ торжествъ, при сознаніи великаго ихъ значенія для св. Церкви и отечества.

Чинъ вѣнчанія на царство и священнаго коронованія имѣетъ глубоко религіозное значеніе. Здѣсь происходитъ чрезъ таинство миропомазанія, — которое для всѣхъ прочихъ православныхъ христіанъ неповторимо, и въ данномъ случаѣ не есть собственно 8-е таинство, а только высшая степень его, подобно тому, какъ архіерейство есть высшая степень священства, — въ виду важности, трудности Царскаго служенія, облеченіе Помазанниковъ полнотою благодатныхъ даровъ Св. Духа, необходимыхъ для прохожденія Ихъ высокаго служенія. Здѣсь благодатно и молитвенно закрѣпляется союзъ Царя съ народомъ; отсель Царь становится дарованнымъ Богомъ Царемъ нашимъ и Отцемъ, а мы вѣрноподданые Его дѣтьми, обязанными повиноваться Ему не только за страхъ, но и за совѣсть, какъ Божьему Помазаннику, твердо вѣрующему, что отсель Духъ Господень осѣняетъ главу Государя нашего, подобно тому, какъ носился Онъ надъ главою Царя Давида отъ дне того, со дня помазанія на царство, и потомъ (1 цар. 16, 13).

У всѣхъ народовъ древности поставленіе въ цари сопровождалось особыми обрядами, то поднятіемъ на щитъ (у Римлянъ), то прохожденіемъ около огня, то посыпаніемъ рисомъ,

возложеніемъ царскимъ одеждъ, короны, жертвоприношеніями (у восточныхъ народовъ) и т. п. Въ ветхомъ завѣтѣ, по повелѣнію Божию, поставленіе царей сопровождалось помазаніемъ елеемъ въ присутствіи народа, возложеніемъ, вѣроятно, вѣнцевъ и при томъ не простыми старѣйшинами, а первосвященниками, и это помазаніе выражало собою дарованіе Св. Духа, вспомошествоющаго помазаннику Божию въ дѣлѣ Его служенія и укрѣпляющаго его силы для высокихъ подвиговъ *).

Въ Греческой Церкви чинъ вѣнчанія на царство образовался не ранѣе объявленія христіанской вѣры господствующею въ государствѣ. Исслѣдователи образованія чина коронованія (Н. В. Покровский и К. М. Поповъ **) одинаково согласно утверждаютъ, что чинъ этотъ сначала былъ очень кратокъ и притомъ имѣлъ сначала болѣе гражданскій характеръ. Константинъ порфирородный оставилъ сочиненіе „о церемоніяхъ Византійскаго двора“, въ которомъ описываетъ чинъ поставленія на царство Льва Великаго (457 г.), совершенный даже не въ храмѣ, а во дворцѣ, но съ благословеніемъ Константинопольскаго патріарха, — затѣмъ Анастасія, при чемъ мѣстомъ дѣйствія былъ уже и храмъ, а патр. Евфимій, прежде возложенія царской порфиры и короны, потребовалъ у Императора исповѣданія вѣры. Въ такомъ видѣ чинъ коронованія былъ до $1\frac{1}{2}$ 10-го вѣка. Со второй половины этого вѣка чинъ восполняется тѣмъ, что въ него входятъ молитвы, которыя читаются и въ настоящее время при возложеніи государемъ на себя порфиры и вѣнца: „Господи Боже нашъ Царь Царствующихъ и Господь Господствующихъ“ и „Тебѣ Единому Парю чловѣковъ“, извѣстныхъ уже въ енохологіонѣ Гоара, возлагаются во время его на царя бармы — нарамники (оплечья) и, наконецъ, тѣмъ, что цари миропомазуются и причащаются по чину священническому. Существовалъ въ Греческой Церкви и обычай короновать царицъ.

(Окончаніе будетъ).

*) Н. В. Покровский. Чинъ коронованія Государей въ его исторіи. Ц. Вѣст. 1896 г. № 17, 18 и др.

**) Чинъ св. Коронованія (историч. очеркъ образованія чина) Бог. Вѣст. 1896 г., Апрѣль и Май.

6-я, а въ текущемъ году 4-я бесѣда, съ глагол. старообрядцами *).

(Окончаніе).

Свящ. Введенскій обратился къ народу и указаль, что собесѣдникъ согласенъ даже съ сочиненіями и ученіемъ католиковъ, чтобы только отстоять свое ложное ученіе о неисполнительности обѣтованій Спасителя о вѣчности и постоянномъ существованіи до втораго пришествія священства трехчиннаго въ Церкви Христовой. При этомъ были приведены слова Кормчей л. 33 об., гдѣ въ объясненіе словъ Спасителя „елика бо аще свяжете на земли“, сказано: *да никто же речеть, яко во апостоламъ единѣмъ сія реченна суть, но и ко всѣмъ хотящимъ быти преемникомъ сихъ, иже убо отъ Апостолъ и до нынѣ хранимо и соблюдаемо въ православныхъ ненавѣтно: ему же милостивый Христе буди соблюдатися и хранимися и до втораго твоего „страшнаго пришествія“.*

С. Это сказано про одного патріарха Филарета Никитича: „ему же соблюдатися“!...

О. Но, вѣдь, по смыслу рѣчи эти слова относятся къ чину епископскому, и, между прочимъ, патр. Филарету, потому что и представить нельзя, чтобы патр. Филаретъ былъ живъ до 2-го пришествія. — Помимо этого, есть еще свидѣтельство о вѣчности священства въ Кир. книгѣ, л. 77. Тамъ читаемъ: *„Престало тогда архіерейство аароново, яко временное, востало же (архіерейство) Христово вѣчное, Иже изъ мертвыхъ воставъ, апостоловъ Своихъ на се освяти хиротонією, еже есть руковозложеніемъ... Апостоли наки епископовъ освятиша... А епископи наки поповъ... Се имали іерейство Христово, Иже приде... прежній законъ и его іерейство въ новый, истинный вѣчный законъ премънити.*

Повидимому, нашъ собесѣдникъ поняль, что направлять свои возраженія противъ вѣчнаго, и постоянного существованія въ Церкви Христовой трехчиннаго священства значить „прать

*) См. Епарх. Вѣдом. № 10-й.

Въ началѣ этой бесѣды въ № 10, стр. 336, въ 10 строкѣ послѣ словъ 3 кн. царствъ не напечатаны слова: 9-й главы.

противу рожна*, почему и изменилъ характеръ своихъ доказательствъ. Онъ сталъ стремиться доказать, что и у его единомышленниковъ есть *вѣчное* священство.

С. Въ приведенномъ мѣстѣ Кир. кн. говорится о Мелхиседековомъ священствѣ, а Мелхиседеково священство сколько имѣло чиновъ?

О. Въ Кир. книгѣ ясно говорится о вѣчномъ, въ противоположность *временному* Ааронову, существованіи священства Христова, а не Мелхиседекова; Христово священство—по чину Мелхиседекову,—но не самое Мелхиседеково священство. Здѣсь указываются и чины Христова священства: епископы и пресвитеры, указывается и способъ посвященія—хиротонія, и такой то порядокъ, установленный І. Христомъ, названъ „вѣчнымъ“ закономъ Церкви.

С. Сколько чиновъ имѣло Мелхиседеково священство?

Повтореніе вопроса объясняется тѣмъ, что безпоповцы считаютъ себя имѣющими вѣчное священство по Мелхиседекову чину, т. е. священство въ одномъ чинѣ и существующее безъ хиротоніи.

О. Вы—христіане, или Мелхиседекиане? Намъ нужно знать о вѣчности Христова священства, а не Мелхиседекова, а оно вѣчно въ 3-хъ чинахъ. Если здѣсь не упомянуто о діаконахъ, то они подразумеваются: гдѣ есть епископы, тамъ должны быть и діаконы, и пресвитеры.

С. Тутъ говорится о „вѣчности“, а вы докажете существованіе священства до 2-го пришествія І. Христа?

О. Христова жертва до втораго пришествія будетъ существовать (1 Кор. 149 зач.; Бес. Ап. 871 л.; Б. Кат. 384 л.; Ник. Черн. 445 л.; Б. Соб. 31 и 558 л.; Толк. Апост. 550 л.; Ефр. Сир. 320 л.; Кир. кн. 69, 78, 351 и др.), а потому и священство Христово тоже, „ибо сіе вкупѣ бываетъ и ни единая безъ другаго не можетъ быти“ (Кир. кн. л. 78). Ап. Павелъ пишетъ Ефесеямъ: „Той далъ есть овы убо апостолы... овы же пастыри и учителя... въ дѣло служенія..., дондеже достигнемъ

аси въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова“ (Ефес. 4, 11—13). Значить, о пастыряхъ Церкви онъ говоритъ, что они будутъ существовать до тѣхъ поръ, пока существуетъ вѣра на землѣ, т. е. до втораго пришествія.

С. Въ Кир. кн. говорится о вѣчности трехчинной жертвы, а не о трехчинной іерархіи, — сказано: „жертву, юже написахъ тремя чинами“.

О. Неясно, что вы разумѣете подъ трехчинною жертвою, но несомнѣнно то, что Христово священство въ лицѣ епископовъ и пресвитеровъ, какъ это говорится въ Кир. кн. и, вообще, въ трехъ чинахъ, какъ и говорится въ прочитанномъ вами мѣстѣ, — что жертва приносится тремя чинами іерархіи, — будетъ вѣчна, иначе, — будетъ существовать до 2-го пришествія.

С. Я разъясню. Св. Златоустъ говоритъ, что внутренно мы всѣ — архіереи и приносимъ жертвы. Объясняя слова посланія ап Павла къ Евр., зач. 311: „держимся исповѣданія“, онъ спрашиваетъ: „кое исповѣданіе глаголетъ? — Яко есть Воскресеніе, яко воздаяніе.... А яко сія суть истинная, явлено **отъ еже Архіерею быти внутрѣ**“.... Это то внутреннее архіерейство и священство, выражавшіяся въ правомъ исповѣданіи, и есть вѣчно....

О. Такъ вы — архіереи и хиротонія бываетъ у васъ?

Многіе изъ православныхъ невольно засмѣялись, зная, что безпоповцы отвергають священство.

С. (обидчиво). Это не мое ученіе, а св. Златоуста!

О. Правда, въ нравственномъ смыслѣ всѣ христіане — священники, какъ называются они еще царями и пророками (Апок. 1, 6). „Аще на всякъ день приносиши имѣнія или жренія, и священникъ своему тѣлу бываешь“ (Бес. Апост. л. 363). „Въ крещеніи поставляемъ цари, іереи, пророцы; царіе всякое зло поправше... іереи егда себе жертвуемъ Богу и егда жертвуемъ тѣло свое и убиваемъ сами себе, пророцы же, егда о будущихъ научаемся“ (Толк. Апост. л. 604). Вотъ что го-

ворить св. І. Златоустъ о нравственномъ священствѣ, но этого священства одного недостаточно, — необходимо еще для спасенія благодатное, таинственное священство въ трехъ чинахъ, преподающее чрезъ хиротонію (М. Кат. л. 35). Вашъ взглядъ, что мы — всѣ архіереи и священники — Лютеранскій взглядъ.

С. Лютеранскій? Мы проклинаемъ ихъ. Мы не имѣемъ благодатнаго священства, а желали бы имѣть его.

Х. О. Тѣмъ не менѣе, по высказанному вами положенію, вы сходитесь съ Лютеранами. Такъ путается неправда: то съ папистами, то съ Лютеранами!

С. Мы священники, по Златоусту.

О. Но тотъ же І. Златоустъ говоритъ о необходимости для спасенія благодатнаго трехчиннаго священства, безъ котораго не можетъ быть и нравственнаго священства. „Не въси ми, что есть священникъ“, спрашиваетъ онъ и отвѣчаетъ: „ангелъ Господень есть. Аще бо тѣмъ никто же Богъ дѣйствуетъ, ниже баню имамши, ниже тайнамъ причащаешися, убо ни христіанинъ еси“ (Вес. Ап. 2-е нрав. на 1-е посл. къ Тим. стр. 2552). „Безъ священства ни христіанинъ кто, ниже священіе имѣя, ниже Бога общаяйся“, подтверждаетъ и Сумелонъ Солунскій (Отвѣтъ на 33 вопросъ митр. Гавріила Пентапольскаго).

Благодатное священство необходимо для спасенія. „Аще и не всякъ долженъ есть священствовати, но потребовати священничества всякъ долженъ есть, безъ него бо спастися не можемъ“, законополагается въ В. Кат. (л. 359 об.).

А св. І. Златоустъ, въ 2 словѣ о священствѣ, главѣ 4, торжественно восклицаетъ: „Отступи отъ неистовства. Неистовство бо явленно презирати толикаго начальства, его же кромѣ ниже спасенія намъ, ниже обѣщанныхъ благъ получить.... Вся сія (таинства крещенія и причащенія) ничимъ же другимъ, токмо святыми оними наворачаются руками, іерейскими глаголю. Како бо сихъ кромѣ или иеенскаго убѣгнути возможетъ оня, или тамо лежащихъ въ

нець получитьи? Св. Игнатій Богоносець, наконецъ, въ посланіи къ Тралліанамъ говоритъ, что безъ епископа, пресвитера и діакона „церковь нсть избрана, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ“ и „иже сихъ убо не слушаетъ, безбоженъ всячески естъ и злочестивъ и отметається Христа и Его установленіе умаляетъ... таковый оскверняется совѣстію и невѣрнаго горшій естъ“.

Итакъ, безъ благодатнаго трехчиннаго священства Христова не можетъ быть и нравственнаго священства и даже самого христіанства (Сим. Сол. 1 кн., гл. 77).

Собесѣдникъ заговорилъ о лжеучителяхъ по Маргариту, на что данъ былъ ему отвѣтъ, что оны и тамъ ничего не найдеть себѣ, подходящаго въ свою пользу.

Время было позднее — 1/2 12 ч. ночи, и тѣмъ не менѣе народу было очень много.

Въ заключеніе свящ. Введенскій, цвѣторивши вкратцѣ содержаніе бесѣды и, въ частности, положительныя свидѣтельства о необходимости трехчиннаго благодатнаго священства Христова для спасенія, каковое священство одно и вѣчно, и будетъ пребывать до 2-го пришествія Христа Спасителя, отмѣтилъ, какъ характерную особенность настоящей бесѣды, то обстоятельство, что собесѣдникъ готовъ защищать и Католическое, и Лютеранское ученіе, лишь бы не православное: такъ неправда возраженій собесѣдника обличаетъ сама себя.

Бесѣда закончилась молитвою.

Защитниковъ прав. ученія прав. слушатели благодарили и особенно сильно и горячо одинъ изъ слушателей, бывшій самъ нѣкогда помощникомъ окружнаго миссіонера.

Защитникомъ расколыническаго ученія оказался, по собственному заявленію его, пріѣзжій изъ села Поима, Чембарскаго уѣзда, Пензенской губерніи, Игнатій Семеновъ Мошковъ, — съ родины Суходальнаго протоіерея К. Н. Брючкова, — человекъ бывалый въ Москвѣ, Нижнемъ, Казани, бесѣдовавшій, по его словамъ, съ приснопамятнымъ настоятелемъ Московскаго Никольскаго едино-

вѣрческаго монастыря—о. Павломъ, о. Крючковымъ и проф. Н. И. Ивановскимъ ¹⁾.

Бесѣды во время ярмарки бываютъ интересны именно потому, что для нихъ прѣзжаютъ, — а можетъ быть, и выписываютъ старообрядцы, — передовые защитники раскола, а потому и разоблаченія заблужденій таковыхъ лицъ *нравственно* вліяетъ на ослабленіе мѣстнаго раскола, — что и дай Богъ!

¹⁾ Въ послѣдней книжкѣ Братскаго Слова за 1895 г., № 19—20, въ статьѣ Е. Холостова „О злоупотребленіяхъ правительственными льготами расколу“ помѣщено интересное сообщеніе, какъ къ раскольникамъ Николаевской станицы (на Дону) откуда то зашли два проходимца (отецъ съ сыномъ, секты по Спасовой милости), которые и отресоменовали себя, что они патентованные начетчики, удачно производившіе бесѣды даже съ Петербургскими прав. миссіонерами. Они показывали билетъ слѣд. содержанія: „Предъявитель сего, Пензенской губ., Чембарскаго у., Агаповской волости, (въ 5 верстахъ отъ Поима) крестьянинъ Василій Ѳедотовъ Мошковъ уволенъ по 9 число февраля 1896 г“. Затѣмъ, въ особо отдѣльныхъ отмѣткахъ пишется въ этомъ билетѣ: „1. Вѣроисповѣданія—*раскольничья*. 2. Время рожденія или возрастъ—48 лѣтъ. 3. Родъ занятій—*раскольническій наставникъ!*“ Для насъ важно въ данномъ случаѣ только то, что нашъ собесѣдникъ является однимъ изъ этихъ лицъ, упоминаемыхъ въ статьѣ Холостова, и называется, такъ сказать, *присяжнымъ раскольническимъ наставникомъ*.



Обозрѣніе епархіальной жизни въ 1895-мъ году *).

(Окончаніе).

Упомянувши о просвѣтительной дѣятельности въ минувшемъ году Братства Трехъ Святителей, не можемъ умолчать о не менѣе святомъ дѣлѣ, — разумѣемъ — постановленіе о.о. депутатовъ духовенства Симбирскаго общепархіальнаго съѣзда, отъ 21-го іюня истекшаго года, — объ открытіи Епархіальной противораскольнической и противосектантской бібліотеки въ городѣ Симбирскѣ. На пріобрѣтеніе книгъ съ содержаніемъ противораскольническаго и противосектантскаго характера съѣздъ постановилъ собрать одновременно съ каждаго причта по 50 коп. къ 1-му января 1896 года, что составитъ болѣе 300 рублей. Нужда и польза

*) См. Епарх. Вѣдом. №№ 4-й, 5-й, 6-й, 7-й и 9-й.

противораскольнической и противосектантской библиотеки очевидна сама собою. Нѣтъ сомнѣнія, что Симбирская епархія, какъ переполненная расколомъ и сектантствомъ, имѣеть особенную нужду въ распространеніи среди народной массы истиннаго знанія въ духѣ православной вѣры и Церкви, и, потому, учрежденіе библиотеки, съ цѣлю содѣйствовать духовному просвѣщенію народа, является особеннымъ благомъ для епархіи. Съ учрежденіемъ противораскольнической библиотеки духовенству епархіи дадутся средства и, такимъ образомъ, откроется широкая возможность къ собственному самообразованію и самопросвѣщенію, столь необходимому для него по мѣстнымъ условіямъ епархіи, чтобы оно могло плоды самообразованія прилагать къ богопознательной ему паствѣ и успѣшнѣе дѣйствовать на эту послѣднюю въ цѣляхъ укрѣпленія ея въ преданности православной вѣрѣ и святой Церкви и ослабленія раскола и сектантства въ епархіи. Остается, поэтому, только пожелать, чтобы благое постановленіе съѣзда поскорѣе осуществилось на дѣлѣ...

Изъ другихъ дѣлъ и явленій епархіальной жизни духовенства отмѣтимъ слѣдующія. Трудами и заботами пастырей Церкви, направляемыхъ и руководимыхъ въ своей дѣятельности Архипастырями, въ минувшемъ 1895 году, устроены и освящены въ епархіи 6 главныхъ приходскихъ храмовъ и 8 придѣльныхъ, не считая двухъ церковей-школь, о коихъ мы упоминали выше *). Приходскіе храмы освящены: 1) въ с. Степномъ Матюнинѣ, Сонгилеевскаго у., 2) въ с. Являехъ, Алатырскаго у., 3) новоустроенный храмъ въ с. Еделовѣ, Буинскаго у.; вновь построенные:—4) въ сельцѣ Вармазейкѣ, Ардатовскаго у., 5) въ с. Никитинѣ, Карсунскаго у., и 6) временная церковь въ с. Помаевѣ, Буинскаго уѣзда. Кромѣ того, была освящена домовая церковь, устроенная дѣйств. ст. сов. И. В. Вишневецкимъ въ своемъ домѣ, находящемся въ г. Симбирскѣ, на Покровской ул. Придѣльные храмы освящены: 1) въ с. Верхнемъ Талызинѣ, Курмышскаго у., 2) въ с. Большомъ Станичномъ, Карсун-

*) Симб. Еп. Вѣд. № 5.

скаго у., 3) въ с. Русекой Цильнѣ, Симбирскаго у., 4) въ с. Кузоватовѣ, Сенгилеевскаго у., 5) въ с. Жадовкѣ, Карсунскаго у., 6) въ с. Кивати, Сенгилеевскаго у., и освящены престолы: 7) въ Ризоватовѣ, Ардатовскаго у. и 8) Должниковѣ, Карсунскаго у. Кромѣ сего, разрѣшена постройка 5 новыхъ церквей (одной каменной и четырехъ деревянныхъ): въ деревнѣ Ивановской (Чекалино тожъ), Сенгилеевскаго у., въ с.с. Хлыстовѣ и Лобановкѣ, въ д. Чириковой и Новыхъ Айбесяхъ, и перестроить 7 церквей (двѣ каменныхъ и пять деревянныхъ) и, — 2 церкви-школы и 4 часовни. Сооруженіе новыхъ церквей и перестройка старыхъ весьма и весьма отраднѣе фактъ. Этотъ фактъ наглядно свидѣтельствуетъ, что благочестіе русскаго народа не оскудѣваетъ, а съ каждымъ годомъ растетъ все больше и больше..

Вмѣстѣ съ устройствомъ церквей, вновь открывались самостоятельные приходы съ причтомъ изъ священника и псаломщика. Указомъ Святѣйшаго Синода такихъ приходоѡ въ минувшемъ году было открыто пять: въ с. Сарбаевѣ, Ардатовскаго у., въ деревнѣ Верхнихъ Тимерсянахъ, Симбирскаго у., при церкви с. Араповки, Алатырскаго у., въ с. Бѣлоключьѣ, Сенгилеевскаго у., и въ с. Вырцаевкѣ, Карсунскаго у. Въ Симбирской епархіи теперь стало 611 самостоятельныхъ приходоѡ, тогда какъ въ 1894 году ихъ было — 606.

Изъ всего вышеизложеннаго нельзя не видѣть, что духовенство Симбирской епархіи въ истекшемъ году трудилось достаточно. За свои заслуги по духовному вѣдомству и многолѣтнее служеніе оно не оставлено было своими Архипастырями безъ милостиваго вниманія и поощренія наградами. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ минувшемъ году, на сопрчисленіе къ орденамъ: св. Владиміра 3-й степени — одного, св. Владиміра 4-й степени — троихъ, св. Анны 2-й степени — двойхъ и св. Анны 3-й степени — шестерыхъ (изъ этого числа одного діакона). Награждены: напереннымъ крестомъ изъ кабинета Е го

Величества безъ украшеній—2, саномъ архимандрита—1, саномъ протоіерея—1, напереннымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ,—8 и камилавкою—9 лицъ. Троицъ псаломщикамъ пожалованы золотыя медали, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ, за пятидесятилѣтнюю службу Церкви Божіей. Его Преосвященствомъ 23 священника награждены скуфьями за отлично-усердное прохожденіе своего служенія и трое, сверхъ того,—за труды по народному образованію.

Въ заключеніе нашего обзорѣнія епархіальной жизни находимъ умѣстнымъ коснуться жизни и дѣятельности разсадниковъ духовнаго просвѣщенія—духовно-учебныхъ заведеній нашей епархіи, гдѣ растутъ и зрѣютъ будущіе сподвижники пастырей Церкви, будущіе дѣятели на томъ же пастырскомъ поприщѣ. Во главѣ этихъ учебныхъ заведеній въ нашей епархіи стоятъ духовная семинарія. Имѣя въ прошломъ учебномъ году 344 воспитанника, духовная семинарія 39 человекъ выпустила съ правами окончившихъ полный курсъ семинарскихъ наукъ (въ 1-мъ разрядѣ—17 человекъ, во 2-мъ—21 и въ 3-мъ—1),—слѣдовательно, подарила епархіи 39 образованныхъ юношей. Изъ 17 воспитанниковъ, окончившихъ курсъ въ первомъ разрядѣ, четверо поступили въ духовныя академіи; трое изъ нихъ по назначенію семинарскаго начальства—по одному въ Московскую, Кіевскую и Казанскую, и въ послѣднюю одинъ волонтеромъ, и трое приняты въ Томскій университетъ. Остальные, окончившіе курсъ въ минувшемъ году, за исключеніемъ лишь одного, всѣ получили мѣста: пятеро возведены въ санъ священника, 9—въ санъ діакона, трое состоятъ надзирателями духовныхъ училищъ; 3—учителями и 12 человекъ—псаломщиками.

Классныя занятія въ духовной семинаріи послѣ лѣтнихъ каникулъ, на основаніи указа Святѣйшаго Синода, отъ 21 іюля 1895 года за № 3423, послѣдовавшаго на ходатайство Его Преосвященства, въ Возѣ почившаго Преосвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго, начались со 2-го числа октября, а переэкзаменовки и пріемные экзамены для лицъ,

пожелавших поступить въ семинарію для продолженія ученія, были произведены въ промежутокъ времени съ 15-го сентября по 1-е октября. Такое позднее начало ученія въ духовной семинаріи было вызвано необходимостью въ прошлое лѣто произвести кладку пристроя между корпусомъ, въ которомъ раньше жили должностныя при семинаріи лица, и другимъ, — въ которомъ находились классы и помѣщались воспитанники. Необходимо также было произвести и капитальный ремонтъ главнаго корпуса семинаріи, на каковыя предметы и на постройку новаго каменнаго зданія для бани, вмѣсто существовавшей крайне ветхой, было ассигновано изъ суммъ Святѣйшаго Синода около 17 тысячъ рублей. Благодаря соединительной постройкѣ корпусовъ и ремонту главнаго корпуса, теперь устраненъ самый главный недостатокъ нашей семинаріи, на который послѣдовательно обращали вниманіе оба послѣдніе г.г. члены-ревизоры, назначившіеся Святѣйшимъ Синодомъ, — это 1) крайняя и губительно дѣйствующая на здоровье воспитанниковъ тѣснота классныхъ помѣщеній и 2) разобщенность главнаго корпуса, гдѣ помѣщаются всѣ казенно-коштные воспитанники, отъ флигеля, въ которомъ находились квартиры лицъ инспекторскаго надзора, что естественно мѣшало постоянному наблюденію за воспитанниками и не могло не отзываться вредно на воспитательномъ дѣлѣ. Нечего и говорить о цѣлесообразности соединительной постройки корпусовъ и ремонта главнаго зданія какъ въ гигиеническомъ, такъ въ техническомъ, административно-педагогическомъ и экономическомъ отношеніяхъ. Вслѣдствіе расширенія зданія семинаріи, чрезъ соединеніе главнаго корпуса съ флигелемъ, сдѣлалось возможнымъ отдѣлить порядочную комнату для гардеробной, которая, къ слову сказать, раньше находилась въ сыромъ и темномъ полвальномъ этажѣ. Теперь въ нашей семинаріи есть, хотя и небольшой, рекреационный залъ, раздѣвальная комната и обширное помѣщеніе для библіотеки (фундаментальной). Но что важнѣе всего — теперь жизнь воспитанниковъ и должностныхъ лицъ течетъ въ одномъ домѣ, представляя изъ себя жизнь одной, не разъединенной семьей....

Въ концѣ прошлаго учебнаго года и началѣ новаго въ личномъ составѣ начальствующихъ, преподавателей и воспитателей семинаріи произошло много перемѣнъ. Въ 12-й день іюня минувшаго года, о. ректоръ Симбирской дух. семинаріи, архимандритъ Никодимъ, Высочайшимъ повелѣніемъ былъ назначенъ во Епископа Саранульскаго—викарія Вятской епархіи, а на его мѣсто опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 7/17 іюня истекшаго года назначенъ инспекторъ Пензенской духовной семинаріи, кандидатъ богословія, протоіерей Владиміръ Михайловичъ Успенскій. Вся жизнь новаго о. ректора протекла въ близкомъ соприкосновеніи съ духовно-учебнымъ и воспитательнымъ дѣломъ. По окончаніи академическаго курса онъ состоялъ около года преподавателемъ гомилетики, литургіи и практическаго руководства для пастырей Церкви въ Калужской д. семинаріи, а затѣмъ, согласно избранію окружнаго духовенства, былъ назначенъ смотрителемъ перваго Тамбовскаго дух. училища, каковую должность и проходилъ въ теченіи 12 лѣтъ; послѣ чего состоялъ инспекторомъ духовныхъ семинарій: Саратовской (4 года) и Пензенской (2 года). При чемъ, состоялъ редакторомъ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а въ г. Пензѣ—цензоромъ Пензенскихъ Епарх. Вѣдомостей.—На мѣсто преподавателя гомилетики, литургіи и практическаго руководства для пастырей Церкви А. А. Полетаева, перемѣщеннаго въ Рязанскую дух. семинарію, 6-го іюля истекшаго года назначенъ надворный совѣтникъ И. Е. Губкинской. Родомъ изъ Рязанской губерніи, Иванъ Ермиловичъ до поступленія въ нашу семинарію былъ на таковой же каедрѣ около года въ Минской дух. семинаріи, а затѣмъ, съ 21 мая 1887 года,—въ Рязанской.—На вакантное, за выходомъ изъ дух. семинаріи М. П. Никольскаго, мѣсто помощника инспектора приказомъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 9 ноября минувшаго года, опредѣленъ кандидатъ богословія, Петръ Ивановичъ Державинъ, служившій, по окончаніи курса въ Казанской духовной академіи въ 1894 году, немного болѣе года въ должности надзирателя епархіальнаго обществія свое-

коштныхъ воспитанниковъ Пензенской духовной семинаріи. — На должность надзирателя при семинарскомъ пансіонѣ изъявилъ желаніе поступить и опредѣленъ Его Преосвященствомъ, Преосвященѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Симбирскимъ и Сызранскимъ, кандидатъ Московской духовной академіи Александръ Ивановичъ Соловьевъ.

Въ виду значительнаго сокращенія для Симбирской дух. семинаріи текущаго 189⁵/₉₆ учебнаго года, съ одной стороны — по случаю построекъ и капитальнаго ремонта въ семинаріи, а съ другой — въ силу опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 21-го іюня 1895 года за № 1789, по которому годичныя испытанія должны быть производимы не далѣе 15 іюня, а отсюда, слѣдовательно, и учебныя занятія должны заканчиваться сравнительно раньше, такъ что, для нашей семинаріи, нынѣшній учебный годъ долженъ состоять не болѣе какъ изъ 25 учебныхъ недѣль вмѣсто прежнихъ — 30. Правленіе семинаріи предложило г.г. преподавателямъ семинаріи — каждому по своей спеціальности — предварительно сдѣлать возможно подробное и точное распрежденіе учебнаго матеріала на указанное количество учебныхъ недѣль; при чемъ, въ виду обширности программъ и составленныхъ по нимъ учебниковъ по нѣкоторымъ предметамъ семинарскаго курса (какъ, напр., по философскимъ наукамъ, общей церковной исторіи и проч.), семинарское Правленіе предложило сдѣлать въ такихъ учебникахъ необходимыя опущенія и сокращенія, безъ ущерба лишь полнотѣ и основательности учебнаго курса; преподавателямъ же тѣхъ предметовъ, которые проходятся въ нѣсколькихъ классахъ было предоставлено право перенести нѣкоторые отдѣлы программъ, въ цѣляхъ выполненія послѣднихъ, изъ одного учебнаго курса въ другой. Всѣ свои соображенія по вопросу о распреденіи учебнаго матеріала на 189⁵/₉₆ учебный годъ къ началу учебныхъ занятій г.г. преподаватели представили въ Правленіе семинаріи, которое въ виду того, что сокращенія и опущенія нѣкоторыхъ отдѣловъ въ программахъ, допущенныхъ большинствомъ преподавателей по ихъ спеціальностямъ, касались

лишь второстепенныхъ вопросовъ безъ ущерба для основательности и полноты учебныхъ курсовъ, постановило, на основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 26 мая—9 іюня 1893 года, допустить ихъ,—равнымъ образомъ, на основаніи того же опредѣленія Св. Синода, допущено и перенесеніе нѣкоторыхъ отдѣловъ программы изъ одного курса въ другой по предметамъ: основнаго и догматическаго богословія, всеобщей и русской гражданской исторіи и математики. Благодаря такому распредѣленію учебнаго матеріала, теперь не послѣдуетъ въ дѣлѣ изученія разныхъ предметовъ семинарскаго курса обремененія для воспитанниковъ, и программы, въ цѣломъ, будутъ выполнены.

Въ цѣляхъ удовлетворенія религіознымъ потребностямъ лицъ, въ большомъ количествѣ посѣщающихъ семинарскую церковь, и, главнымъ образомъ, въ видахъ пріученія воспитанниковъ семинаріи къ достойному проведенію ими праздничныхъ и воскресныхъ дней, вновь назначенный о. ректоръ семинаріи, протоіерей В. М. Успенскій вошелъ на имя Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго, съ представленіемъ о разрѣшеніи въ семинарскомъ храмѣ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ—служеній торжественныхъ вечорень съ чтеніемъ на нихъ акаѳистовъ и произнесеніемъ поученій и собесѣдованій учениками VI-го класса по печатнымъ руководствамъ, на каковомъ представленіи о. ректора послѣдовала слѣдующая резолюція Преосвященнѣйшаго Владыки: „2 октября 1895 года. Разрѣшается. Призываю Божіе благословеніе на доброе и полезное какъ для воспитанниковъ, такъ и для народа религіозно-просвѣтительное дѣло“. Со времени утвержденія Его Преосвященствомъ указаннаго представленія началось неопустительное служеніе по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торжественныхъ вечорень съ чтеніемъ на нихъ акаѳистовъ Спасителю и Божіей Матери (попеременно), произнесеніемъ воспитанниками старшаго класса поученій и собесѣдованій. Воскресныя и праздничныя вечерни служились всегда соборно: о. ректоромъ, прот. В. М. Успенскимъ, духовникомъ семинаріи, прот. А. П. Нечаевымъ, преподавателемъ

лемъ богословскихъ предметовъ, свящ. Н. И. Новинскимъ и экономомъ семинаріи, свящ. В. Д. Говоровымъ. Чтобы воспитанники не обременялись присутствіемъ на подобныхъ вечерняхъ, между ними установлена очередь по классамъ, при чемъ каждый классъ образовывалъ изъ своей среды хоръ для пѣнія церковныхъ пѣснопѣній на вечернѣ. Такимъ образомъ, обязательное присутствіе для учениковъ каждого класса являлось въ теченіи 6 воскресныхъ и праздничныхъ дней одинъ разъ,—въ теченіи учебнаго года не болѣе 5—6 разъ.—Въ цѣляхъ практическаго приготовленія и знакомства съ будничными службами и въ видахъ доставленія возможности воспитанникамъ семинаріи удовлетворять своимъ религіознымъ потребностямъ и въ будничные дни, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго, въ семинарскомъ храмѣ по средамъ и пяткамъ въ теченіе минувшаго 18⁹⁵/₉₆ учебнаго года совершались раннія литургіи. На будничныхъ службахъ обязательно присутствовали и исполняли клиросное чтеніе и пѣніе по-очередно ученики всѣхъ классовъ—по одному отъ каждого класса. Помимо обязательно присутствовавшихъ очередныхъ учениковъ, будничныя службы усердно посѣщались многими учениками по собственному желанію и, чаще всего, воспитанниками-имянинниками въ эти или ближайшіе къ нимъ дни. Не будемъ выяснять значенія этихъ въ высшей степени благотворныхъ и полезныхъ въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воздѣйствія на воспитанниковъ духовной школы нововведеній въ семинарской жизни, такъ какъ онѣ, лучше всякихъ словъ, сами говорятъ за себя.

Кромѣ заботъ о религіозно-нравственномъ развитіи своихъ питомцевъ, семинарское начальство заботилось и о доставленіи воспитанникамъ благородныхъ наслажденій. Въ началѣ минувшаго учебнаго года, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго, въ семинаріи было введено правильное обученіе музыкѣ. На покупку музыкальныхъ инструментовъ были употреблены 100 руб.,

ассигнованные съѣздомъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Сибирской епархіи, бывшимъ въ іюнѣ мѣсяцѣ минувшаго года, — на приобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ для воспитанниковъ семинаріи. До начала 18^{95/96} учебнаго года учителя музыки въ семинаріи не было и, поѣтому, воспитанники большею частію научались играть на музыкальныхъ инструментахъ другъ отъ друга. Съ октября же мѣсяца минувшаго года трудъ въ дѣлѣ преподаванія музыки въ семинаріи взялъ на себя, приглашенный о. ректоромъ, окончившій курсъ въ С.-Петербургской консерваторіи, преподаватель музыки Сибирскаго кадетскаго корпуса, свободный художникъ А. В. Перницъ. Желающихъ обучаться музыкѣ нашлось болѣе 30 человекъ. Большинство воспитанниковъ обучаются играть на скрипкахъ и альтяхъ, болѣе десяти человекъ играютъ на фисгармоніи и меньшинство — на віолончели. Обученіе музыкѣ происходитъ въ свободное отъ учебныхъ занятій время (съ 2-хъ до 3-хъ часовъ дня). Результаты занятій музыкою воспитанники обнаружили уже 17 декабря минувшаго года, въ день посѣщенія духовной семинаріи Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Сибирскимъ и Сызранскимъ. Оркестромъ изъ учениковъ, обучавшихся музыкѣ, довольно удачно исполнены были: „Хвала Тебѣ, Отче щедротъ“ — гимнъ Войденова, тріо — музыка Гайдена и друг. (см. Прибавл. къ Церк. Вѣдом. 1896 г., № 4, стр. 138 — 139). Нельзя не порадоваться и этому прекрасному нововведенію, развивающему въ ученикахъ духовной школы, будущихъ пѣвцахъ и регентахъ въ сельскихъ храмахъ, эстетическій вкусъ и отвлекающему ихъ отъ праздныхъ и грубыхъ удовольствій.

Минувшая первая половина учебнаго года, начавшись молитвою (молебномъ предъ началомъ классныхъ занятій) и словомъ о. ректора семинаріи, въ которомъ была раскрыта высота пастырскаго служенія на основаніи словъ „о священствѣ“ святого Іоанна Златоустаго, причемъ требованія Святителя были примѣнены къ слушателямъ — будущимъ пастырямъ Церкви Христовой, — закончилась для нашей семинаріи совершеніемъ Божествен-

ной литургіи въ семинарскомъ храмѣ Преосвященнѣйшимъ Владыкою Никандромъ, Епископомъ Симбирскимъ, и глубоко-назидательнымъ поученіемъ къ воспитанникамъ Симбирской духовной семинаріи, сказаннымъ Архипастыремъ послѣ литургіи (поученіе это напечатано въ 1-мъ номерѣ Симбирскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и издано отдѣльнымъ оттискомъ (см. Епарх. Вѣд. 1896 г., № 1, неоффиц. отд., стр. 1—6 и 16—18).

Въ жизни духовныхъ училищъ заслуживаетъ вниманія и должно быть отмѣчено, какъ прекрасное и полезное дѣло, — постановленіе Сызранскаго училищнаго округа, отъ 20 сентября мивушаго года, утвержденное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Симбирскимъ и Сызранскимъ, — о необходимости имѣть репетиторовъ въ видахъ поднятія уровня успѣховъ слабыхъ и неуспѣвающихъ по болѣзни учениковъ, на каковое благо дѣло и было ассигновано, въ видѣ опыта, 300 рублей.

Весьма отраднo и то, что въ гор. Сызрани окончено постройкой новое свѣтлое, помѣстительное и вполнѣ удобное училищное общежитіе. Послѣднее событіе отраднo потому, что оно прекратитъ не полезное, чтобы не сказать вредное въ нравственномъ отношеніи, и неудобное въ матеріальномъ, — размѣщеніе дѣтей - учениковъ по квартирамъ въ разныхъ концахъ города. Окончили въ минувшемъ году курсъ ученія въ духовныхъ училищахъ и удостоены училищными Правленіями перевода въ первый классъ духовной семинаріи: въ Симбирскомъ — 19, Сызранскомъ — 11 и Алатырскомъ — 16 учениковъ, а всѣхъ — 46 человекъ.

Что касается Симбирскаго Епархіальнаго женскаго училища, то въ немъ окончили курсъ и получили аттестаты съ правомъ на званіе домашнихъ учительницъ — 34 воспитанницы.

Помощникъ инспектора семинаріи *П. Державинъ*.



КАТАЛОГЪ

книгъ книжнаго склада Симбирскаго Братства свв.

3-хъ Святителей при семинаріи.

I.

Книги Синодальнаго изданія:

(Продолженіе).

	Р.	К.
Лѣствица, возводящая на небо	—	50
Тихонъ св. Сочиненія въ кор.	6	—
„ Сокровище духовное	1	—
„ О должностяхъ христіанина въ кор.	—	35
„ О должностяхъ пресвитеровъ	—	75
„ Брошюры изъ соч. св. Тихона и Димитрія ростов. въ 1 и 2 к.		
„ Письма о должностяхъ свящ. сана	—	55
„ Правила св. Апостоловъ, въ л., въ кож.	4	—
„ „ „ „ въ кор.	3	—
„ „ „ „ въ 8 ^о въ кожѣ	—	80
Весѣды св. Василія Вел. на шестодневъ въ бум.	—	45
Брошюры по обличенію раскольнич. и сектантскихъ заблужденій въ 2, 4, 5 к., въ 6, 10, 15, 20 к., комплектами на сумму отъ 2 до 5 руб. Синодальн. изд.		

Добротолубіе въ кор. Синодальн. изд. 3 15

Чтеніе духовно-нравствен. для народа, брош.
отъ 4 до 12 коп. Комплектъ ихъ въ кор. 1 30

II.

Изданія Кіево-Печерской лавры:

Псалтирь 8 ^о въ кожѣ	—	70
„ 4 ^о съ киноварью въ бум.	1	—
„ въ кожѣ съ золот. обрѣз.	1	50
„ въ саф.	1	70
Псалтирь съ толкованіемъ въ бум. въ листь	4	—

	Р.	К.
Псалтирь въ 4 ^о съ винов. въ кожѣ, золот. обрѣз.	1	50
— „ тоже въ сафьянѣ	1	70
„ круп. печ. 4 ^о въ кожѣ	3	35
„ 4 ^о круп. печ. съ золот. обрѣз.	3	50
Апостоль въ 8 ^о	1	55
Триодъ цвѣтная въ листь	3	40
Служебникъ 16 ^о въ бум.	1	60
„ въ 4 ^о , въ коленкорѣ	3	20
Минея мѣсячная 8 ^о въ кожѣ	15	—
Требникъ съ дополн. 4 ^о въ кожѣ	3	20
Требникъ дополнителн. 4 ^о въ кор.	—	50
Мѣсяцословъ съ киноварью	—	75
Часословъ	—	50
Канонникъ, въ кожѣ 8 ^о	1	45
Канонъ великій, въ кор.	—	20
Канонъ Богородицѣ, въ бум.	1	05
„ „ въ кожѣ	1	40
Правильникъ — (правило ко причащенію) съ ви-		
нов. 4 ^о въ кожѣ	1	65
Послѣдованіе парастаса въ кор.	—	35
Акаѣистникъ въ 16 ^о , или собраніе 14 акаѣистовъ		
съ канонникомъ, въ кожѣ съ золот. обрѣз.	3	90
Мѣсяцословъ всего лѣта	1	95
Синаксарь, въ кор.	1	60
Молитвословъ полный 8 ^о въ футл.	2	45
„ „ 16 ^о въ сафьянѣ	2	—
Синодикъ	—	70
Св. Димитрій Ростовскій. Сочиненія. 5 т.	5	25
Поминанія въ барх. саф. и въ кожѣ — въ 45 К.,		
35, 30, 25, 20 коп. и 10 коп.		

III.

Книги священнаго писанія Библейскаго Общества:

Новый завѣтъ и псалтирь, гражд. печ. 16 ^о , въ		
коленк. и полукожѣ.	—	45

	Р.	Б.
Новый заветъ гражд. печ. 16 ^о	—	25
Новый заветъ и псалтирь гражд. печ. 8 ^о	1	—
Новый заветъ 16 ^о церк.-гражд. печ.	—	75
Новый заветъ церк. печ. 24 ^о	—	35
„ „ „ въ сафьянѣ	—	85
Новый заветъ, церк. печ. 8 ^о	—	60
Евангеліе, гражд. печ. 8 ^о	—	30
„ „ гражд. печ. 32 ^о	—	14
„ „ церк. печ. 12 ^о	—	35
„ „ церк.-гражд. печ. 8 ^о	—	55
Псалтирь 16 ^о церк. п. и то же гражд. п.	—	25
Пятокнижіе Моусеево гражд. печ.	—	55
Дѣянія апостоловъ гражд. печ.	—	75

IV.

Изданія Тузова, Аѳонской часовни и друг.

Амвросій. Живое слово	—	50
„ Прововѣди	1	50
„ Проповѣди 1882—95 г.	2	50
Александръ, еп. Можайскій. Слова.	1	25
Анастасій. Проповѣди	1	50
Амфитеатровъ. Обь отношеніи церкви	—	50
Андрей Критскій. Толкованіе Апокалипсиса	—	35
Арсеній. Бесѣды съ молоканами 2 т.	3	—
Архангельскій. Поученія	1	50

(Продолженіе будетъ).

Содержаніе: 1) Поученіе Его Преосвященства въ день принесенія чудотворн. иконы Казанскія Божія Матери въ г. Симбирскъ, 19-го мая. 2) Слово въ день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Теодоровны—свят. І. Благовидова. 3) Царскіе дни и Царскія торжества—свят. С. Введенскаго. 4) 6-я, а въ текущ. году 4-я бесѣда (окончаніе)—его же. 5) Обзорніе епархіальной жизни въ 1895 году (окончаніе)—П. Державина. 6) Каталогъ книгъ книжнаго склада Симбирскаго Братства.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей **В. Успенскій.**

Печатать дозволяется. Симбирскъ. Іюня 4 дня 1896 года.

Цензоръ, протоіерей **Сергій Медвѣдковъ.**

Симбирскъ. Типо-литографія **А. Т. Токарева.**